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UDK 638.154

KAJ VSE VPLIVA NA KAKOVOST MATIC
JOSIP BELCIC-PETERANEC

Z vzrejo matic sem začel kot mlad če
belar entuziast leta 1928. Kaj me je 
pripravilo k temu? V prvih desetih le
tih čebelarjenja sem spoznal, da se d ru 
žine z mladimi maticami neprim erno 
bolje razvijajo od družin, ki imajo stare 
matice. Spoznal sem, da je matica duša 
družine in da moramo zato težiti k te 
mu, da imamo v vseh družinah mlade 
in plodne matice. Cilj si je seveda lahko 
zastaviti, težje pa ga je doseči.

Prve plemenilnike sem napravil po 
sistemu Strauli, kakršne so na Češkem 
uporabljali tak ra tn i vzrejevalci matic 
Jan  Forst, Ludvig Fiala in Kitzberger. 
Takšen plemenilnik je bil sestavljen iz

dveh delov: večji za čebele, k jer so 
same gradile satje, in manjši za slad- 
korno-medeno testo. K adar bi uporabil 
oplojeno matico, bi satje z zalego potr
gal in pretopil v vosek, čebele pa bi se 
razletele. Plem enilnik bi ponovno na
polnil s čebelami te r jim  dodal matič- 
njak in hrano. Dodajanje oplojenih m a
tic delovnim družinam  je včasih uspelo, 
drugič pa spet ne, kar sem si dobro 
zapomnil, vendar tak ra t tem u nisem 
pripisoval velikega pomena.

Da bi zaleženo satje iz plemenilnika 
lahko uporabil v delovnih družinah, 
sem napravil plemenilnike s trem i ok
viri, ki so se prilegali v celotni Lang-
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strotov okvir. Zatem sem napravil ple- 
menilnike, vsakega s po dvema večjima 
okviroma. Nazadnje pa sem napravil 
plemenilnike s štirim i okviri 30 x 20 
centimmetrov, tako da sta se po dva 
leže prilegala v okvir. P ri izdelavi tak 
šnih plemenilnikov sem bil naiven, kot 
so bili naivni vsi čebelarji, ki so jih 
izdelovali pred menoj in za menoj.

Istočasno ko sem se vpeljal v svet 
vzrejevalcev matic, sem prevzel ame
riški način vzreje matic, da sem presa
jal ličinke v večjem prostoru, v vsem 
prostoru nad delovno družino, ločeno 
s tanko pregrado od žrela. Celotno 
Langstrotovo naklado sem pregradil na 
pol, tako da sem imel v njem dve dru
žini s po 5 sati, žreli pa na nasprotnih 
straneh. V prvem prim eru sem imel v 
celotni nakladi z 10 sati dokaj močno 
skupino čebel na 80 dm, v drugem pri
m eru pa 5 satov ali 40 dm.

V manjšem delu sem imel na eni 
strani družino s 6 sati ali 72 dm, in to 
je bil družina z nekako 20.000 čebelami. 
Ko sem ustvaril takšno družino, sem ji 
dodal dva zrela um etna matičnika, in 
ko se je matica oplodila in razvila, sem 
dodal zalego s 4 do 5 sati, staro matico 
pa vzel iz panja, izvlekel pregrado in 
obe družini združil v eno.

Tako sem začel z vzrejo matic po 
dveh poteh: z močnejšimi družinami z

K valiteten  m atičnik 
je  pogoj za dobro 

m atico

norm alnim i sati in m ajhnim i plemenil- 
niki z nekaj sto čebelami.

Vzrejo matic v malih plemenilnikih 
sem uskladil: ko je prva skupina oplo
jenih matic zalegla vse razpoložljivo 
satje, sem že imel pripravljene zrele 
matičnike, ki sem jih dodal plememlni- 
kom, potem ko sem odvzel matice. Že 
ko sem jemal prve matice iz plemenil- 
nika, sem mislil, da bo dodajanje teh 
matic povsem uspešno. Vedel sem, da 
je uspeh dodajanja najbolj odvisen od 
vedenja matic, le-te pa sem komaj ujel, 
saj so trm asto bežale po satju. Vseeno 
sem poskusil z dodajanjem. Povsem ra
zumljivo je, da so jih čebele obkolile 
in zadušile. Da bi zagotovil sprejem 
matice, sem prestavil panj na drugo 
mesto, da bi ga vse starejše čebele de
lavke nabiralke zapustile, kajti ostale 
čebele, ki so same v panju, rade sprej
mejo vsako matico. Res so jih sprejele, 
vendar čez nekaj časa; ko sem prever
jal njihovo zaleganje jajčec, sem v pan
ju našel matičnike. Čebele so nam era
vale matice zam enjati z drugimi, ki bi 
jih same vzredile; in to so tudi storile. 
To ni bil vsesplošen pojav, vendar pa 
tudi ne tako redek, da ne bi bil zado
sten dokaz za to, da z malimi plemenil- 
niki ni nekaj v redu. Seveda sem bil 
razočaran in sem skušal na vse načine 
najti vzrok. Vzrok je bil v samih po
sebnostih vzreje. Z analiziranjem  sta
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nja leže in v podaljških sem prišel do 
naslednejga zaključka: Veliko število 
mladih čebel, ki lahko izkoristijo aka
cijevo pašo in naberejo dovolj cvetnega 
prahu, lahko matice vsestransko negu
jejo v času njenega dozorevanja z naj
boljšo naravno hrano, ki nima pravega 
nadomestila. Matica naj bi se izlegla v 
takšnem  okolju in v njem  ostala brez 
premeščanja, tako se lahko v m iru raz
vijejo in dozorevajo njeni najvažnejši 
organi — jajčniki. Priznani strokov
n jak Adam Kehrle pravi, da matica 
popolnoma dozori v 4 mesecih. To po
meni, če je vzgojena v maju, m ora do
zoreti do konca pašne dobe. S tem  Ke- 
hrlejevim  mnenjem bo soglašal vsak 
resen in pazljiv vzrejevalec matic.

Matice v malih plem enilnikih nimajo 
vseh prednosti, ki jim  jih nudijo moč
nejše družine. M ajhna družina z nekaj 
sto čebelami ne more vzdrževati niti 
norm alne toplote, zaradi česar so ma
tice pisane ali tem ne barve. To je pojav, 
ki pa nima nikakršnega vpliva na plod
nost. Usodno je nekaj drugega. Hrana 
ni pristna in prava, sladkor ni med. 
ampak njegov nadomestek. M ajhna 
družina ne more izločiti čebel za nabi
ran je nektarja, če pa že, je to m inim al
no število. Da ne govorimo o cvetnem 
prahu, ki je nezam enljiva hrana za 
proizvodnjo mlečka. Tu je donos tako 
majhen, da ni vredno govoriti. Majhno 
število čebel za vzdrževanje normalne 
toplote in prave te r popolne nege m a
tice je še en minus. In sedaj pride tisto 
najusodnejše: ločiti matico od čebel 
dojilj in prekiniti dozorevanje njenih 
jajčnikov je pravi napad na njeno plod
nost. Človek ne more niti s prostim  oče
som niti z mikroskopom ugotoviti, kak
šne spremembe so nastale v jajčnikih 
matice; kaj se je tako poškodovalo, da 
jo morajo čebele zam enjati za drugo 
matico? Čebele nagonsko čutijo, da je 
m atica prizadeta.

Vzgoji matic sem se posvetil z vsem 
srcem in ljubeznijo, zato je naravno, da 
sem želel čimveč zvedeti o vzgoji matic. 
Vendar tudi v tu ji literaturi, pa naj

sem se še tako trudil, nisem naletel na 
tak primer. Toda vem za več primerov, 
ki so se zgodili pri nas. Nisem si zapom
nil imen čebelarjev, ki so me ustno ali 
pismeno spraševali, zakaj so njihove 
čebele že sprejete matice zamenjale z 
drugimi, ki so jih same vzredile. Za
pomnil sem si tovariša Vukašina Pašaj- 
liča, v čigar hiši sem bil gost, ko sem 
pred leti predaval o vzgoji matic v če
belarskem  društvu Metkovič. Nabavil 
je 10 matic, katere so njegove čebele v 
kratkem  času zamenjale z drugimi, ki 
so jih same vzgojile. Vprašal me je za 
vzrok. Odgovoril sem mu, da so bile 
prezgodaj odvzete od svojih čebel, ko so 
imele še nedozorele jajčnike.

V tem prim eru se je pokazala resnica, 
da človek zaide na krivo pot, kolikor 
se oddalji od narave. Čebele se n ik jer v 
naravi ne morejo obdržati v tako m ajh
nem številu, kot jih človek želi umetno 
držati v majhnem plemenilniku pod ne
naravnim i pogoji. Ameriški čebelarji 
so z vzgajanjem matic zašli v skrajnost.

Na podlagi dolgoletnega dela in iz
kušenj lahko vse tiste, ki želijo vzgajati 
matice, opozorim na dejstvo, da je mo
goče samo s številom čebel, ki pokriva
jo najm anj 4 velike sate ali 5 Langstro- 
tovih, vzgojiti polnovredne matice. Pa 
ne samo to. Osvoboditi se je treba sta
rih preživelih spoznanj, kot je tisto o 
nekoristnosti trotov v čebelji družini 
oziroma tisto o vzgoji 30 ali več matič- 
nikov v vzrejni družini.

Č ebelarjenje ni za vsakogar, še manj 
vzreja matic. Kdor ne spozna vseh ti
stih dejavnikov, od katerih zavisi kva
liteta, ne more vzrediti matice visoke 
plodnosti, ki lahko zaleže z jajčeci na
klado M ršuljina 320 dm 2 sata ali kak 
drug panj, podobne prostornine.

Vzreja matic je občutljivo delo, ker 
je tudi živ m aterial, s katerim  delamo, 
zelo občutljiv. Prej so mislili, da lahko 
čebele vzgojijo matice iz vsake ličinke- 
delavke, ki ni starejša od tri dni. No
vejša znanstvena odkritja pa dokazuje
jo, da je mleček za hranjenje ličink v 
m atičnikih drugačne biološko-kemične
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sestave kot mleček za ličinke-delavke 
do starosti treh  dni. To pomeni: če upo
rabimo ličinko delavke za prenos v 
um etne matičnike, mora biti le-ta že 
izležena, ker je kvaliteta matice odvis
na prav od tega, kako je ličinka h ran je
na od prve ure življenja. Posebno d ra
goceno je odkritje dr. Orosi Pal Zolta
na, ki zagotavlja kvaliteto matice s tem, 
da prenaša jajčeca v um etne matičnike. 
Vendar je ta  postopek v večjem čebel
njaku neizvedljiv. Preostane nam, da 
matico z želenimi lastnostmi, od katere 
želimo vzeti m aterial za matičnike, og
radimo na košček sata in jo prisilimo, 
da ga »v dušku« zaleže. Ko se četrti dan 
ličinke izležejo iz jajčec, jih presadimo 
v um etne matičnike.

Čas v letu ni najm anjšega pomena 
za vzrejo kvalitetnih matic. Najbolj 
ugodni pogoji za vzrejo velikih in plod
nih matic so v času akacijeve paše, ko 
prinašajo čebele veliko nektarja  in 
cvetnega prahu. Če pa nastopi neugod
no vreme bodo m atičniki manjši in li
činke bodo slabše negovane.Da se to ne 
bi zgodilo, je potrebno vzrejno družino 
obilno hraniti z medom, pomešanim s 
svežim cvetnim prahom, ki ga ima da
nes lahko vsak čebelar s pomočjo osmu- 
kalnika na žrelu panja. V tem prim eru 
niso um estne nobene zamenjave za med 
in cvetni prah. Samo s pristno čebeljo 
hrano je mogoče dobiti vitalne in plod
ne matice. Saj vendar vemo, da v nara
vi čebel ni, da bi se hranile s sladkor
jem  in sojino moko, pač pa, da se h ra
nijo s svojo naravno hrano, medom in 
cvetnim prahom.

V nobenem drugem letnem obdobju 
ni mogoče vzrediti tako močnih in plod
nih matic kot spomladi, ko so dani vsi 
naravni pogoji. Ni mogoče vzrediti 
plodnih matic, ko si to človek želi, am 
pak le tedaj, ko to narava dopušča. O 
tem je dragoceno prebrati razm išljanja 
Mihajlova in P. M. Komarova. Posame
znik lahko sam spozna mnogo tega, 
vendar je to zelo malo v prim erjavi s 
splošnim znanjem, ker le vsi ljudje vse 
znajo. V lite ra tu ri najdemo vse več 
treznih zapisov o vrednosti matic, vzgo
jenih v močnejših čebeljih družinah, s 
katerim i podpiram svoje prepričanje, 
ki sem ga izrazil v tem spisu.

Še nekaj o m ajhnih plemenilnikih. 
Verjamem, da mnogi čebelarji še opa
zili niso, da so čebele same zamenjale 
matice, vzgojene v m ajhnih plem enil
nikih. To pa spet ne pomeni, da iz m aj
hnih plemenilnikov ni mogoče dobiti 
enega dela dobrih matic. Vendar zau
panja, ki se enkrat omaje, ni mogoče 
več obnoviti in to je bil zadosten razlog, 
da sem m ajhne plem enilnike zavrgel 
enkrat za vselej.

V okviru enega članka ni mogoče go
voriti o rezultatih selekcije in vrednosti 
matic, ki sem jih vzredil z močnejšimi 
čebeljimi družinam i in ki navdušujejo 
s svojo plodnostjo. Vendar jih na ta 
način ni mogoče vzgajati za prodajo, 
ker je predrago. Na splošno ne bi pripo
ročal čebelarjem vzreje matic, ker je 
za to potrebno mnogo prakse in znanja, 
razen kako priti do dobrih matičnikov, 
s katerim i bo zamenjal vse stare matice 
v čebelnjaku.

PRIPOMBA UREDNIŠTVA

Ugotovitve Josipa Belčiča, dolgoletnega izkušenega vzrejevalca matic, im a
jo nedvomno svojo vrednost, vendar moramo opozoriti, da so zahteve, ki jih po
stavlja nam enjene predvsem vzreji plem enskih matic nikakor pa ne morejo ve
ljati za gospodarske matice. K akor so pokazale izkušnje po svetu prehajajo vzre- 
jevalci gospodarskih matic na nekoliko večje plemenilnike, vendar jih ne pove-
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čujejo do teh velikosti kakor predlaga pisec. Glavni problem pleminilnikov je top
lotni režim, ki ga poizkušajo rešiti z vedno novimi m aterijali, ki imajo dobre izo
lacijske sposobnosti. Urednik

UDK 638.124.2

ČEBELARJEVA OPRAVILA V SEPTEMBRU
LOJZE KASTELIC

Po končanem dražilnem  krm ljenju 
ob koncu avgusta, s katerim  smo spod
budili močno zaleganje matice, pustimo 
čebele kak teden ali dva pri miru. Ma
tica bo postopoma zmanjševala zalega
nje in čebele bodo pridno izkoriščale 
zadnjo jesensko obnožinsko pašo ter s 
cvetnim prahom polnile izležene celice. 
Nekako sredi meseca ostane v večini 
naših krajev v panjih le še malo zalege. 
P ri ocenjevanju zalege moramo upo
števati, da mlade matice zalegajo dlje 
in imajo v tem času precej več zalege 
kot starejše. To moramo vedeti, kajti 
čim več je v panju  še zalege, tam manj 
je še hrane, ker jo je družina porabila 
za nego zalege. Iz tega pa sledi, da mo
ramo takim  družinam z mlado matico 
nam eniti več zimske zaloge!

S krm ljenjem  za zimsko zalogo zač
nemo, ko ugotovimo, da ima družina le 
še tu  in tam  manjšo zaplato zalege. Kot

rečeno, se to zgodi v začetku druge po
lovice meseca. Če bi začeli krm iti prej, 
bi matico, zlasti če je letošnja, ponovno 
spodbudili k močnejšemu zaleganju, 
kar pa ne sme biti cilj krm ljenja na 
zalogo. Pozneje pa tudi ne smemo, kajti 
časa za predelavo klaje v panju je ved
no manj. Posebno topli dnevi, kakršni 
so edino prim erni za to čebelje opravilo 
—• v hladnih dneh čebele že m irujejo — 
so vedno krajši in redkejši.

Klajo pripravim o iz čistega sladkorja 
in bolj gosto. Vsaj kilogram in pol slad
korja na liter vode! S tem  bomo p rih ra
nili čebelam mnogo truda, ki ga imajo 
z izparevanjem  odvečne vode. Krmimo 
v velikih porcijah in brez prekinitve, 
dokler družina ne dobi v naprej dolo
čene količine.

Koliko bo katera družina dobila, mo
ramo seveda predhodno ugotoviti. Vča
sih so priporočali, da v ta namen pred

Jesenska vznem irje
nost
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krm ljenjem  vse panje stehtamo, dolo
čimo potrebno težo in razliko med njo 
in stvarno težo dokrmimo. Menim pa, 
da danes, ko sladkor ni več takšna d ra
gocenost, tehtanje ni potrebno. Raje po 
krmimo kak kilogram več, kot znaša 
poprečna potreba, ki smo jo ugotovili 
s površno oceno-zaloge, ki je že v panju. 
P retiravati pa z zalogo seveda tudi ne 
smemo, zlasti ne, če smo družino že sti
snili samo v plodišče in jo nam eravam o 
tako tudi zazimiti, kar pa ne priporo
čam pred krm ljenjem .

Mnenja, koliko zimske zaloge je za 
uspešno prezim ljenje in pomladni štart 
čebelje družine potrebno, so različna. 
Navajajao se številke od 10 pa tja  do 
30 kg. Mnenja sem, da nam  številke ne 
povedo veliko! Zdrava presoja je po
membnejša. Za presojo pa m orda na
slednji ključ: na vsak plodiščni sat naj 
pride približno kilogram in pol zaloge, 
na dodatno telo (medišče pri AZ panju, 
oz. naklada ali podnaklada pri LR pa

njih) pa še kakih pet kilogramov. Tako 
dobimo za štirisatni prašilček 6 kg, za 
devetsatni AZ panj pa 13 do 14 kg, za 
desetsatni AZ panj oz. desetsatni LR 
panj v eni nakladi 15 do 16 kg itd. Tako 
založene družine bodo preskrbljene do 
aprila.

Če imamo v panjih gozdni ali kosta
njev med, ga moramo iztočiti. Taki me- 
dovi za zimo niso prim erni. P rav  tako 
ne smemo teh medov mešati med klajo. 
Veliko grešijo čebelarji s tem, da rabijo 
za pripravo klaje za zimsko zalogo vo
do, v kateri so oprali pokrovce. Tega 
nikakor ne smemo!

Ko smo tako oskrbeli družine z zim
sko zalogo, jih prepustim o času. Dnevi 
postajajo vse krajši noči vse hladnejše. 
Redki sončni dnevi so čebelam zelo do
brodošli: izkoristijo jih za nabiranje 
cvetnega prahu po redkih cveticah, če
prav v panjih ni več lačnih ust. Rabile 
ga bodo za prvo zalego spomladi.

UDK 638.124

UREDITEV ZIMSKEGA GNEZDA
BABNIK IN2. J02E

V čebelarskem letu imamo dve ob
dobji. Prvo polovico leta razvijamo in 
razmnožujemo družine, a v drugi polo
vici očuvamo močne družine in se p ri
pravljam o za zimo.

Priprava čebeljega gnezda ni en
kratno jesensko opravilo, pač pa je re
zultat del skozi vse leto. P rav  zaradi 
tega ni možno jeseni ob pripravi za zi
mo nadoknaditi vsega, kar smo zamu
dili, a je pogoj za dobro prezimovanje.

P ravilna ureditev družin, tj. čebelje
ga gnezda za zimo, je  odvisna od 
naravnih pogojev in od dodatne po
moči čebelarja. Naravni pogoji, ki vpli
vajo na ugodno in uspešno prezimova
nje, so predvsem naslednji:

Izdatna naravna paša v ju liju  in av
gustu je najboljša priprava družin za 
zimo. V družini se hitro obnavljajo

stare pašne čebele in družine se pred 
zimo dobro pomladijo. Ce je v tem ča
su samo gozdna paša, moramo seveda 
paziti, da ta ne omejuje prostora za za- 
leganje in da plodišče ni preveč na
polnjeno z gozdnim medom. V pozni 
poletni paši tudi ne sme m anjkati cvet
nega prahu, ki naj ostane tudi v delu 
zimske hrane kot nenadomestljiv doda
tek prvi zalegi v naslednjem letu.

Zelo dobro deluje na zimsko p rip ra 
vo sončna suha jesen. V tem času nam 
reč družine dobro »pozorijo« zimsko 
zalogo, tj. pravočasno izparijo vso od
večno vlago iz zalog medu ali dodane
ga sirupa. Ponudi se jim  priložnost, da 
zalepijo vse reže s propolisom, da jih 
ne moti prepih prek zime in da tako 
ne pride do pojava plesni na nezasede
nem delu satja.
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Družine morajo biti za prezimovanje 
dovolj močne. V trd i zimi morajo za
sedati najm anj 70 °/o ulic, kolikor jim 
pustimo za prezimovanje. Zadostna za
sedenost prostora v panju se najbolj 
odraža v začetku razvoja v naslednjem 
letu. Seveda moramo oceniti moč dru
žin tudi po starostni sestavi čebel de
lavk. Navidezna moč družin je lahko
v tem, da je veliko starih, delno iztro
šenih čebel, ki pa ne bodo dočakale 
pravega konca zime in ne bodo mogle 
predati svojega dela novi generaciji. 
Ce prezimujemo stare čebele, moramo 
družine še močneje utesniti.

Uspeh prezim ovanja bo vsekakor 
večji, če bomo imeli m lajše matice. 
Znani so podatki, da odm iranje matic 
po dveh letih starosti hitro  narašča. S 
starostjo matic upada tudi pozno jesen
sko zaleganje in h iter spomladanski 
razvoj. Seveda moramo imeti nad ma
ticam i točen pregled, da jih označuje
mo z enim od poznanih načinov.

Dokaj pomembno za dobro ureditev 
gnezda je mlado satje. N ajprim ernejše 
je 1 do 2-letno izdelano in večkrat zale- 
ženo satje. S tarejše satje je  že lahko 
izvor raznih bolezni. Če pa ostane v 
gnezdu mlado nezaleženo satje, je to 
zelo hladno za zimo. Delno zamenjamo 
satja lahko še v drugi polovici leta, a 
bolj ko se bližamo jeseni, manj lahko 
posegamo v sredino gnezda.

Zelo važen pogoj za prezimovanje je 
zadostna zaloga hrane. Da ne bomo 
spomladi razočarani, začetnikom po
sebno priporočamo, da v sredini sep
tem bra stehtajo celotno plodišče. P ri 
tem ugotovijo, da bo družina lahko 
glede hrane normalno prezimila, če je 
skupna teža satja, zaloge hrane in če
bel 16 do 18 kg. Kolikor ni te teže, je 
potrebno, da zimsko hrano čim prej 
dopolnimo.

Poleg količine hrane je  zelo po
membna posebno za naše kraje kvali
teta. Nad vse je prim erna zaloga cvet
ličnega medu. Prav zaradi tega so dru
žine vedno dobro prezimile na ajdovem

medu in na žepkovem. V zadnjih letih 
moramo žal segati vse več po sladkor
ju, ki je vsekakor boljši od gozdnih 
medov, ne more pa nadomestiti prave 
naravne hrane.

Poleg naravnih pogojev, ki niso ved
no najboljši, mora v času priprav če
bel za zimo priskočiti na pomoč čebe
lar.

Z dražilnim  krm ljenjem  bo že v av
gustu pomagal matici, da bo podalj
šala zaleganje. Pravočasno bo izločil 
šibke družine, zamenjal stare matice z 
mladimi in pripravil zdravo, mlado 
satno jedro v plodišču. Ob zaključku 
paše v prvi polovici septem bra bo mo
ral poskrbeti, da ne pride do odkritega 
ropanja. Vse bolj nevarno pa je v je
seni tiho ropanje, ko niti ne opazimo, 
da so posamezne družine napadene in 
se jim  močno zmanjša količina zimske 
hrane in nam tako neljubo odmirajo 
družine v  zgodnji pomladi.

Ko se ozračje nekoliko ohladi od po
letne vročine, to je po prvem septem 
brskem deževju, je potrebno družine 
zadnjikrat emeljito pregledati. P ri tem 
pregledu stehtam o zalogo hrane in ugo
tovimo, kakšen je prim anjkljaj. Koli
kor je v gnezdu samo gozdni med, mo
ramo tega delno odstraniti in vstaviti 
prazno satje ob robu gnezda. Lahko 
pripravim o prostor za sirup v sredini 
gnezda tako, da obrnemo vsak drugi 
sat in s tem pripravim o prostor za do
datek zimske zaloge. Seveda je  to mož
no le v AŽ panjih.

Zimsko hrano v obliki sladkornega 
sirupa dodajamo v septem bru gostej
še, in to v razm erju 5 : 3, a kolikor še 
dodajamo hrano prve dni oktobra, ne 
sme biti raztopina gostejša od 1 :1 . 
Vsekakor pa dopolnilno krm ljenje na 
zalogo končajmo prve dni oktobra. 
Kolikor do tedaj ne bi uspeli nakr
miti, je bolje zadnje dodatke prenesti 
na zgodnjo spomlad, kot pa obreme
njevati družine z nepotrebno vlago.

Ob zadnjem pregledu družin mora
mo biti pozorni tudi na matico. Ce



imamo tc označene, je sedaj zadnji čas, 
da ugotovimo, če ni morda med letom 
prišlo do tihega preleganja in imamo 
tako mlado matico.

Kolikor opazimo na matici krplje, 
to so zajedalci na oprsju, te odstrani
mo, če jih ni veliko s tem, da zapremo 
matico v pest ali matičnico in jo oka
dimo s tobačnim dimom in krpli odpa
dejo. Kolikor je  teh več in so tudi na 
čebelah, si pomagamo tako, da nasu- 
jemo na papir pod gnezdom naftalin 
in ga pustimo v panju prek noči. Zju
traj odstranimo naftalin s k rplji in 
družino tako očistimo od nadležnega 
zajedalca.

Ob jesenskem pregledu običajno ob
režemo vse voščene prizidke na satju 
in na stropu panja, da nam ti ne ovi
rajo in dražijo čebel pri spomladan
skem pregledu.

Ko zaključimo glavni jesenski p re

gled, je najprim ernejše, da več ne pre
mikamo satja, ker so ga čebele zalepi
le in zaprle zadnje reže s propolisom 
in se tako same pripravile za zimo.

Nikakor ni primerno, da bi v tem ča
su že odeli družine. Ta čas je še po
trebno zadnje zračenje in ni potrebno 
niti priporočljivo, da bi družine izle- 
tavale brez potrebe.

Če so rezultati preiskave vzorcev če
bel spomladi pokazali, da imamo v če
belnjaku klice noseme, je priporočlji
vo dodati zadnjemu obroku fumagilin 
in s tem zaščititi družine pred preveli
kimi posledicami te tako zahrbtne bo
lezni.

Ob pripravah čebel za zimo se mora 
čebelar spomniti vseh vzrokov slabega 
prezimovanja, ker le tako bo prepre
čil spomladansko oslabelost in odmi
ran je čebel, kot se je pri mnogih če
belarjih  pojavilo prav letošnjo pomlad.

UDK 638.178.8

VPLIV ELEKTRIČNEGA DRA2ILNIKA NA IZLOČANJE 
ČEBELJEGA STRUPA

IN2. LUDVIK KLUN

1. M o ž n o s t i  in  p e r s p e k t i v e  p r i d o b iv a n ja  

č e b e l j e g a  s t r u p a

Z anim anje za p ridobivanje čebeljega 
s trupa  se je v zadnjem  času močno po
večalo. Na to je  nedvom no vplival III. 
simpozij o ap iterap iji v Portorožu, k je r 
so bili udeleženci seznanjeni z zdravil
nimi lastnostm i tega čebeljega pridelka.

Za čebelarje  je  pridobivanje čebeljega 
stru p a  še posebno zanimivo zato, ker je 
pridelovanje razm erom a preprosto in ker 
močno poveča ren tab ilnost čebelarstva, 
p ri tem  pa prak tično  ne zm anjšuje do
nosa ostalih čebeljih pridelkov (med, 
cvetni prah  itd.). Posebno je  pridelovanje 
priporočljivo tam, k je r je  donos cvetnega 
p rahu  ali m edu m ajhen  in je  zato mogo
če pridobiti najbolj čist čebelji strup.

a v ir energije 
b u p rav ljan je  
c dražilnik

m m
d  panj

Sl. 1. Z biraln ik  čebeljega strupa
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Sl. 2. Sm er g iban ja čebele glede na sm er električnih  vodnikov

2. Naprave za pridobivanje čebeljega 
strupa

Izdelali smo dve izvedbi zb iraln ika za 
čebelji strup. Enega napajam o iz avto
nom nega električnega vira, drugega pa 
napajam o iz električnega om režja. Blok 
shem a je  podana v sliki 1.

S pomočjo om enjenih prototipnih  n a 
prav  smo pri osvajan ju  tehnologije p ri
dobivanja s tru p a  ugotovili nekatere n a 
drobnosti, ki jih  nismo zasledili v raz
položljivi tu ji literatu ri.

3. Vpliv barvne osnove na izločanje 
strupa

Pri p reizkušanju  različnih izvedb d ra - 
žilnikov sm o opazili, da ni vseeno, kakšna 
barvna  osnova je  pod steklom. Začetne 
poizkuse smo opravili na dražilniku, ki 
je  imel za osnovo nebarvano alum inijevo 
ploščo. Ko smo pod steklo položili črno 
plastično ploščo, se je  povečala količina 
s trupa za 3 do 5-krat. Nismo ugotavljali, 
ali gre pri tem  za vpliv barve ali za tem 
p era tu ro  steklene osnove, ki se je  ob 
tem ni podlagi povečala. D ražilnik smo 
oprem ili tako, da so vse površine, k je r  
naj se zbira strup, tem ne, ostale pa bele. 
S tem  smo zm anjšali število »stresanih« 
pikov (piki na p rik ljučk ih  in stransk ih  
robovih).

4. Vpliv panjskega žrela na mobilizacijo 
čebel

Čebelji strup  smo odbirali p ri spodnjem  
(ploščatem) žrelu in p ri zgornjem  (okrog

lem) žrelu. Ugotovili smo, da je  m obili
zacija čebel za obram bo veliko večja na 
spodnjem  žrelu kot na zgornjem . To si 
razlagam o tako, da je  vlek v spodnjem  
delu pan ja večji, zato h lap ljive snovi 
strupa uhaja jo  v panj. Poleg tega spod
nje žrelo bolj b ran ijo  kot zgornje in se 
na n jem  nabere večje število stražaric. V 
zgornjem  žrelu je  stražaric zelo malo, ker 
okroglo žrelo lahko bran i m anjše število 
čebel.

5. Smer električnih prevodnikov

Vpliv dražiln ika je  večji, če deluje 
električna napetost na pare nog (a) kot 
če delu je na levo in desno stran  nog (b).
V prvem  prim eru so vodniki položeni 
prečno na sm er gibanja čebele, v drugem  
pa vzporedno s sm erjo gibanja. Sl. 2.

6. Premori med dovajanjem dražilnih 
impulzov

Ugotovili smo, da polm inutni odmori 
med draženjem  ne zadostujejo, da bi če
bele zapustile dražiln ik  (Lihačev 1971). 
Čebele nam reč še vedno draži močno iz
hlapevanje. Zato ostanejo kljub p rek in it
vi toka še na dražilniku.

7. Neoporečnost čebeljega strupa

Najbolj čist čebelji s trup  smo pridobili 
tedaj, ko niso nosile čebele v panj niti 
nek tarja  niti cvetnega prahu. To je  bilo 
ob brezpašni dobi v popoldanskem  času.
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8. Odbira čebeljega strupa v panju

P reizkušali smo odbiro čebeljega s tru 
pa v pan ju  (Musaev 1976). Z uspehi nismo 
bili zadovoljni. V elika pom anjkljivost 
m etode je  v tem, da je  potrebno dražil- 
n ik  v obliki sa tn ika  v stav lja ti v čebelje 
gnezdo (pred nočjo) in ga zju traj odvze
m ati. Zato smo se usm erili v  metodo 
odbire strupa, ki omogoča v veliki m eri 
odstranitev  om enjene pom anjkljivosti. 
Poskusi so v začetni fazi, zato še ne mo
rem o postreči z rezultati.

9. Zaključek

S poskusnim  pridobivanjem  čebeljega 
s tru p a  smo dobili osnovne izkušnje, ki 
so potrebne za gradnjo  zbiralnikov s tru 

p a  in za usposabljanje čebelarjev  za go
spodarsko pridobivanje strupa.
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UDK 638.124

PRIPRAVA ČEBEL NA ZIMO NA GORIŠKEM
LOJZE LIČEN

Ze vrsto let goriški čebelarji ugotav
ljamo, da se je nastop hladnega vrem e
na pomaknil v kasnejše jesenske dni in 
da na drugi strani spomladi kasni na
stop toplejših dni.

Temu ustrezno moramo čebelarji p ri
lagajati čebelarjenje nasploh in p rip ra
vo družin za zimo posebej. Upoštevati 
moramo tudi, da okoli sredine julija, ko 
se konča paša na lipi in kostanju, ki pa 
tudi ni kdovekaj izdatna in omejena na 
pobočja srednje Soške doline in Brda, 
preneha vsak drug upoštevanja vreden 
v ir medečine, ki bi mogel zagotoviti 
vsaj v dobršni m eri zimsko zalogo. Iz
jem a je tu  le hoja v Trnovskem, ki tu 
pa tam  medi dokaj kasno. Med je spričo 
neredkih izletnih dni uporabljiv za silo 
tudi za zimsko zalogo. Nekoč ni bilo 
tako. Po Banjški planoti in na Krasu so 
sejali precej ajde, ki je medila. Km etje 
so tod (Kras, Banjšice) pasli živino. Da
nes je nekaj ožepka (modrega) še po po

bočjih Čavna, a zdaleč ne zadošča niti 
malim čebelarjem. Pa tudi sicer je ože- 
pek zelo občutljiv: potrebna sta mu za
dostna toplota in vlaga.

Večji čebelarji torej skoro nujno mo
rajo prevažati čebele v Liko, odkoder se 
vračajo večinoma šele po trgatvi. To pa 
ima tudi svojo dobro plat, saj se po eni 
strani umaknemo negodovanju vino
gradnikov, po drugi pa se izognemo ne
varnosti, da bi čebele nosile v panje na
gniti grozdni sok (kar velja tudi za 
smokve). To spomladi po vsej verjetno
sti povzroča grižo in s tem celo padec 
družin. Naj navedem le en prim er: neki 
čebelar je imel panje v neposredni bli
žini večjega vinogradniškega komplek
sa. Opazil je, da so čebele jeseni kar 
pridno nosile in zadnji pregled je poka
zal zadostno zimsko zalogo. Spomladi 
pa so mu panji padli. Na satih v gnezdu 
je opazil krožce, večje ali manjše, s tr
jene svetlosive mase, verjetno izvirajo-

298



V pričakovanju  zime

če iz nagnitega grozdnega soka, kar bi 
z gotovostjo ugotovila le kemična ana
liza.

In kaj je z medom jesenske rese, ki jo 
čebele nabirajo v Liki? Če ga je potreb
no v krajih  z hladnejšim  podnebjem 
brez nadaljnjega iztočiti in nadomestiti 
s sladkorjem, to ne velja za nižinski in 
gričevnati del Goriške, k jer tudi v zim
skem času običajno ne m anjka izletnih 
dni, da se čebele lahko otrebijo. To ve
lja vsaj delno tudi za kostanjev med. 
Spomladi bomo sicer kdaj pa kdaj opa
zili rahel pojav griže, ki pa čez nekaj 
dni docela poneha. Pomembno vlogo 
pri prezim ovanju na manj prim ernem  
medu igra seveda tudi lega čebelnjaka, 
ker le ne bi mogli trditi, da že sončna 
Goriška sama po sebi zastavlja ustrezno 
prezimitev.

Na Goriškem je prevladala navada, 
da so mnogi čebelarji prezimili čebele 
kar v plodišču, redkeje v medišču, ki je 
ostalo odprto tudi pozimi. To pa spom
ladi terja  od čebel večjo porabo energi
je, saj morajo ogrevati večjo prostorni
no, kar seveda ne vpliva ugodno na ra 

zvoj družin, zlasti če tem peratura ob
čutneje niha.

Medtem ko čebelarji v hladnejših 
področjih dopolnijo zimsko zalogo ne
kako do srede septembra, pa naši nižin
ski čebelarji pitajo na zalogo šele v 
tre tji dekadi septembra, in tra ja  dopol
njevanje nekako do 20. oktobra. Glede 
na podnebje in na prem aknitev hlad
nejših dni v kasnejšo jesen, je to mogo
če in doslej nismo opazili negativnih 
posledic. Krmimo izključno s sladkor
jem, ki mu nekateri čebelarji primešajo 
kako zdravilo kot preventivo, npr. 
sulfathiosol.

Gornja izvajanja bi m orda lahko s tr
nili takole:

1. Na ožjem (nižinskem) Goriškem 
zazimujemo čebele nekako 3 tedne ka
sneje kot v ostali Sloveniji.

2. Zelo pogosto, če že ne odločno pre
vladujoče, je prezimovanje v plodiščih 
ob odprtih mediščih.

3. Glede na večje število izletnih dni
v zimskem času, je možno prezimova
nje tudi na manj prim ernem  medu.
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UDK 638.150.2

ZDRAVSTVENA ZAŠČITA ČEBELJIH DRUŽIN
Prof. dr. N ežka Snoj 
V eterinarsk i zavod S loven ije  
Ljubljana

Ko čebelarji ocenjujejo uspešnost če
belarjenja, išče večina čebelarjev vzro
ke za neuspeh samo v oskrbi čebeljih 
družin in v tehnologiji čebelarjenja. 
Saj na splošno vlada mnenje, da z dob
ro oskrbo ali celo samo z dobro tehno
logijo že dosegamo proizvodne uspehe. 
Zato tako radi zanem arjamo zdravje 
čebelje družine. Vedno menimo, da la
hko zdravje ob vsaki priložnosti nado
mestimo bodisi z oskrbo ali pa celo s 
tehnologijo. Res je sicer, da lahko ne
katere zdravstvene motnje v čebelji 
družini nekoliko ublažimo z oskrbo, 
manj zgolj s tehnologijo, toda zdravja v 
celoti vendarle s tem ne moremo nado
mestiti. Če pa zdravo čebeljo družino 
dobro oskrbujemo in smo vešči še teh
nologije, je več kot na dlani, da bomo 
od take družine dobili največ, mnogo 
več, kakor pa ob enaki oskrbi in tehno
logiji od bolne ali okužene čebelje 
družine.

Največ težav in neuspehov je pred
vsem zaradi prisotnosti povzročiteljev 
kroničnih kužnih bolezni v čebelji d ru 
žini. Sem sodijo nosemavost, pršičavost, 
varoatoza in huda gniloba čebelje za
lege.

Okužba čebeljih družin s povzročite
lji nosemavosti, pršičavosti in varoato- 
ze povzroča preglavice ne samo pozimi 
in ob izzimljanju, temveč skozi vso pro
izvodno sezono, saj načenja delovno 
sposobnost ene ali več delovnih skupin 
v čebelji družini, ne da bi v začetku 
povzročala množično odmiranje. Zakri
vi tudi m arsikatero težavo zgodaj ali 
pozno spomladi, včasih pa tudi v jeseni. 
Posledica teh okužb je prenekatera 
m ajska bolezen, prehlajenost zalege, 
pohlevna gniloba in druge zrejne bo
lezni.

Da bi se čebelarji pravočasno izognili 
težavam, ki jih trpijo zaradi povzroči
teljev kužnih bolezni v čebelji družini, 
se morajo zavedati, da je največ od
visno predvsem od njih samih. Sami 
se morajo zanim ati za to, da bolezen 
čimprej ugotovijo pri svojih čebeljih 
družinah. Zaradi tega pri tem  aktivno 
sodelujejo tako:

1. da pravočasno poskrbijo za labo
ratorijsko preiskavo zimskih mrtvic m 
drobirja,

2. da nabirajo m rtvice za aborato- 
rijsko preiskavo pred čebelnjakom, ne 
pa iz panjev,

3. da za vsak vzorec naberejo naj
manj po 100 mrtvic, če pa je v čebel
njaku več kot 30 čebeljih družin pa po 
200 mrtvic,

4. da nabirajo m rtvice samo v času 
od 1. novembra do 31. marca, drobir pa 
marca.

P rav tako se morajo čebelarji tudi 
sami potruditi za to, da si bolezni ne 
prinesejo od drugod. Zavoljo tega se 
morajo izogibati, da bi nabavljali 
čebeljne družine ali matice iz rej, ki 
nimajo zanesljivega dokazila o zdrav
stvenem stanju. Iz enakih razlogov ne 
bodo odnašali lastnih matic na pleme- 
nišča, ki niso zanesljivo zdrava, pa tudi 
ne na plemenišča, kam or lahko p rina
šajo čebelarji matice tudi iz takih rej, 
ki nim ajo zanesljivega dokazila o 
zdravstvenem  stanju. Pa tudi čebelja 
pasišča so nevarna. Tu se lahko tudi 
okužijo čebelje družine, če so čebelarji 
iz neprevidnosti postavili svoje panje 
v neposredno bližino drugih, za katere 
pa ne vedo, v kakšnem zdravstvenem 
stanju so čebele.
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Zdravstvena kontrola

Posebno pozornost zahteva huda g n i
loba čebelje zalege. Ta je čebelarstvu 
še posebej nevarna. Zato morajo biti 
čebelarji nanjo vselej pozorni. Ob spo
mladanskem in jesenskem rednem  pre
gledovanju čebeljih družin morajo z a 
radi tega posvetiti več pozornosti, kako 
izgledajo zaležene površine. Nevarna 
je vsaka nepravilnost zaležene površi
ne, kar je lahko zgodnje znamenje bo
lezni. Če je huda gniloba čebelje d ru 
žine razlog za nepravilnosti zaležene 
površine, je čebelja družina že kužna. 
To pa pomeni, da mora čebelar odkriti 
znake, ki so značilni za bolezen. Vsako 
tako čebeljo družino mora osamiti tako 
dolgo, dokler se zaležena površina ne 
popravi, ali pa se ne pokažejo zname
nja, značilna za posamezne bolezni 
zalege.

Kakor se mnogi čebelarji ne zavedajo 
pomembnosti zgodnjega odkrivanja bo
lezni, prav tako malo se zavedajo tudi 
tega, da lahko predvsem sami mnogo 
pripomorejo k temu, da si bolezni ne 
zanesejo v svoj čebelnjak. M nogokrat 
niti ne pomislijo, da je že nakup satnic 
lahko usoden. Saj vemo, da se z navad
nim kuhanjem  voščin ne uničijo povz
ročitelji hude gnilobe čebelje zelege v 
vosku in da zaradi tega tak  vosek ni

vedno prim eren za izdelavo satnic. Zato 
je vsaka satnica, ki je izdelana iz takega 
voska, nevarna, ker z njo lahko prine
semo bolezen v čebelnjak. Zavoljo tega 
kupujemo satnice, izdelane iz voska, 
katerega pred uporabo segrevamo pol 
ure na 120"C. Naprav za to nimajo vsi, 
ki izdelujejo in prodajajo satnice, in 
zato taki lahko izdelajo le kvalitetne 
satnice, ne pa tudi zdravstveno neopo
rečne.

P rav tako je za širjenje hude gnilobe 
čebelje zalege nevarno, če točimo med 
na skupnem točilu, če ga pred uporabo 
nismo razkužili.

Zaradi varstva svojih in tu jih  čebe
ljih družin pred hudo gnilobo čebelje 
zalege bo čebelar tudi čim manj obisko
val tu je čebelnjake. Če pa jih bo ven
darle moral obiskati, bo moral paziti, 
da se ne bo ničesar dotikal z golimi ro
kami, ampak se bo zaščitil z gumastimi 
rokavicami, z delovno haljo in z guma
stimi škornji. P rav pa je, da teh zaščit
nih sredstev čebelar ne nosi s seboj, 
ampak jih dobi pri lastniku čebelnjaka, 
kjer jih po obisku tudi odloži.

Čebelarji, ki bodo soglašali z menoj 
in bodo zaradi tega hoteli pravočasno 
poskrbeti za zdravje svojih čebeljih 
družin, jim  bodo le-te to bogato vrnile.
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SELEKCIJA »KRANJSKIH« ČEBEL V BELORUSIJI

B aranovska (vzrejna) čebelna postaja je  
dobro znana ne le čebelarjem  Belorusije, 
am pak  tud i v drugih sovjetskih  repub
likah.

L eta 1971 je  ta čebelarski obrat nabavil 
iz A vstrije 600 m ladih plodnih m atic -k ar- 
nik. To število pa je  zadostovalo, da so 
dobila vsa stojišča tega obrata  čistokrvne 
k ran jske  m atice. K raj sam  je  omogočal 
prevažanje čebel na m edonosna pasišča, 
in sicer vso sezono. Paša pa je  bila raz
lična, od ive, detelje, resja do različnega 
travnatega in gozdnega cvetja. Spom la
dansko in zgodnje poletno cvetje je n u d i
lo n ek ta r in pelod, nu jno potreben za 
razplod; glavni pridelek pa je  d aja la  de
telja , a jd a  in  resa. N ajvečjo bero za med 
so dobile v mesecu ju liju , ko je  cvetela 
a jd a  i.n drugo medonosno rastlin je .

Da bi čim učinkovitejše izkoristili pa
sišča, so vzrejn ike razvozili na več m an j
ših stojišč, na koncu sezone pa so jih  zo
pet zvozili na centralno stojišče, k je r so 
jim  del m edu zam enjali s sladkorjem .

Po našem  m nenju je  za zboljšanje 
porekla čebel neobhodno potrebno, da jih  
imamo prav  v tistem  predelu, k je r so 
rajonizirane. V tem  pogledu se je  pa po
kazal baranovski vzrejnik  najbolj po
srečen za selekcionirano izboljšanje n a 
bavljen ih  matic. Perspektivno gledano je  
pomembno, da dobimo visokokvaliteten 
plcm enilni m aterial, ki ga po predvide
van jih  nudim o za izboljšanje plem enilne- 
ga sestava čebel na stojiščih čebel kolho
zov, sovhozov in posam eznih čebelarjih  — 
ljub ite ljev  čebel. Zato je  izvršni komite 
baranovskega rajonskega sovjeta delega
tov izdal odredbo, s katero  je določena 
posebna zona okoli vzrejališča, da se 
ohrani čistost k ran jskega porekla čebel.

Skladno s program om  znanstveno ra 
ziskovalnega čebelarskega laboratorija 
beloruske znanstvene ustanove so bili 
strokovnjaki zaposleni z visokoproduk- 
tivno linijo k ran jsk ih  čebel k rajevne se
lekcije. K olektiv labora to rija  je  izdelal in 
predložil m etodiko dela. Selekcijo so pa 
oprav ljali glede povečanja plodovitosti 
m atic in produktivnosti čebelnih družin, 
p rav  tako pa tudi glede prezim ovanja. V 
to delo je  bilo vključeno več kot 400 če
belnih družin obrata.

Moč družin so določili po zasedenih u li
cah v panju, in sicer v mesecu m aju  in 
ju liju . Težo so določali, ko je  družina teh 
ta la  0,25 kg. Na podlagi m erjen ja  površi
ne vse zalege so določali poprečno zalego 
najm očnejših  družin, in sicer na vsakem 
pasišču posebej. Takšno p reverjan je  so 
opravili d vak ra t v sezoni, in sicer tedaj, 
ko je  m atica najbolj zalegala. Število za- 
leženih ja jčk  so delili z 21 in tako dobili 
poprečno dnevno moč zaleganja v treh  
tednih.

Odvzeti m ed so teh tali dvakra t, in sicer 
pred  donosom in po njem , razlika v teži 
pa je  pokazala količino donosa. P ridelek 
voska so ocenjevali po novo izdelanih sa
tih  v sezoni. P rim erjava  podatkov zad
njega jesenskega pregleda in glavnega 
spom ladanskega je  nudila osnovo za oce
no prezim ovalne sposobnosti družine. Ta
ko so dobili podatke, ki so jim  pokazali 
družine, katere  so se odlikovale z visoko 
plodovitostjo m atic, donosom m edu in iz
delovanjem  satja.

R aziskave so oprav ljali postopom a: iz
dvajali najbolj produktivne družine z m a
ticam i najboljšega zaleganja, p reverja li 
te m atice glede na potomstvo, prim erja li 
n jihove m ladice med seboj in z navad
nimi, enako se razvijajočim i m aticam i. 
R ezultati določanja moči družin so jim  
nudili podatke, ki so kazali to, da se sred
nji in višji pokazatelji močno razlikujejo  
med sabo, kar nazorno kažeta spod’' "  '~ 
beli. Tako je  npr. razlika v m aju  kolebala 
od 41 do 47 %, v ju n iju  pa od 36 do .d 
odstotkov. Dobljene podatke so uporabili 
za izbor najm očnejših  družin na vsakem  
pasišču.

Podatki, ki karak teriz ira jo  zaleganje 
m atic, dokazujejo, da so bili srednji po
kazatelji o sposobnosti zaleganja m atic 
tistih  družin, v katerih  so m erili razplod, 
krepko nižji od rekordnih. K olebanja med 
srednjim i in višjim i skupinam i kažejo, da 
so bili in tervali v m aju  od 28 do 45°/o, v 
ju n iju  pa od 13 do 61 °/o. Dnevno zalega
n je  m atic na treh  pasiščih je doseglo na j- 
višjo stopnjo v času od 3. do 27. m aja, na 
pasišču štev. 4 pa od 4. do 28. m aja  do 
18. jun ija .

Iz prim erjave težine čebelnih družin in 
zaleganje m atic je  vidno, da je  bilo n a j-
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Teža čebelnih družin v kg 1972. leta

Čas
pregleda 24.—27. m aja 15.—18. ju n ija

Stev.
pasišča srednja višja razlika 

v °/o sredn ja višja razlika 
v °/o

1 2,15 3,75 74 2,63 3,75 42
2 2,43 3,75 54 2,93 4,00 36
3 2,47 3,50 41 3,48 5,00 43
4 2,09 3,25 55 3,30 5,25 59

Najproduktivnejše družine v letu 1972

Pokazatelji
Stev. donosnost medu izdelava satov

razlike preseganje srednje- razlike preseganje srednje-
družin pasnega donosa v %> družin pasnega rezu ltata  v %

1 9 57— 136 9 72
2 9 52—88 14 36
3 11 52—100 6 39
4 10 78—114 11 75

bogatejše zaleganje v družinah, ki so na 
koncu tritedenskega preizkusnega obdob
ja  teh tale  od 3 do 3,4 kg. Na pasiščih 
1, 2, 3 je  bila sredn ja teža družin v po
vezavi z razplodom  3; 3,35 in 3,1 kg. V 
n jih  so ugotovili n a jh itre jše  zaleganje 
matic. Na pasišču štev. 4 pa so v tem  
času teh tale  najboljše družine 2,77 kg. 
N ajboljše zaleganje na tem  pasišču je  bi
lo konec drugega obdobja, ko so družine 
teh tale 3,4 kg. Razen š tirih  družin, v k a
te rih  so m atice rekordno zalegale (2709, 
3038, 2385 in 2557 ja jčec na dan) so bile 
še  štiri družine, ki so zalegle v času n a j
močnejšega zaleganja na dan 2657, 2547, 
2338 in 2438 jajčec.

Znano je, da se k ran jske m atice iz več 
vzrokov ne odlikujejo po visoki plodo- 
vitnosti. D osedanji naši podatki pa kaže
jo, da je  iz večjega števila čebelnih d ru 
žin možno odbrati m atice s tako visokim 
zaleganjem  jajčec, kakršno ne dobimo 
pri dobrih m aticah drugih  čebelnih ro
dov. D ejansko že naše gradivo glede ši
rokega razm aha plodovitosti k ran jsk ih  
čebel dovolj zgovorno dokazuje, da k ra n j

ski rod čebel vsebuje velike skrite  mož
nosti za izvajan je poglobljene selekcije.

N ajpom em bnejše m erilo za gospodarsko 
koristne lastnosti čebelnih družin je  vse
kakor njihova produktivnost. Ta dejavnik 
so seveda upoštevali v prvi vrsti pri n ji
hovi nadaljn ji poglobljeni selekciji, ki so 
jo opravljali v naslednjih  letih, o čemer 
podrobneje poročajo.

Glede prezim ovanja družin z m aticam i 
različnih linij v p rim erjav i s kontrolnim i 
(navadnim i m aticami) niso opravljali se
lekcije; pokazalo se je  nam reč, da čebele 
kran jskega porekla uspešno prezim ujejo 
v pogojih Belorusije.

Na podlagi dobljenih rezultatov je  
znanstveno-tehnični svet MSH Beloruske 
socialistične republike sprejel odlok, da 
uporab ljajo  na vseh kolhoznih in sovhoz- 
nih čebelarstvih v republiki kran jsko  če
belo beloruske selekcije. Na podlagi tega 
odloka je  republiška čebelarska uprava 
oskrbela iz tega rejn iškega obrata do d a
nes že več tisoč selekcioniranih m atic 
k ran jskega porekla.

U porabniki neoplojenih k ran jsk ih  m atic 
pa poročajo, da križanci prvega porekla,
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ki jih  dobijo z oploditvijo trotov tam k aj
šnjega rodu, prekašajo  često tudi 2 do 
2,5-krat glede produktivnosti čebelnih 
družin. Na podlagi tega sm atrajo, da bi 
bilo um estno po petletn ih  pozitivnih iz
kušn jah  in uspešnem  delu s selekcioni
ran jem  treh  linij k ran jsk ih  čebel p reiti k

naslednji etapi selekcijsko-plem enilnega 
dela, se pravi k m edlinijskem u križanju.

Povzel po prispevku E. V. 
S tarostenka v Pčelovodstvu 

štev. 11, 1978 
M artin Mencej

OD PRAVILNEGA ZAZIMLJENJA BO V VELIKI MERI ODVISNO 
NAŠE ČEBELARJENJE V PRIHODNJEM LETU

FRANCE GUNA

Vsak čebelar si želi, da bi spomladi 
začel čebelariti z enako močnimi čebe
ljimi družinami, kakršne je imel pred 
nastopom zime. O, potem bi pa res lah
ko uspešno čebelarili! A to je le želja, 
ki je nikoli ne bomo dosegli. Vsaka zi
ma nam reč pušča več ali manj neugod
ne posledice v naših panjih in čebelj- 
njakih. M arsikdaj in m arsikje smo že 
ugotovili, da je prav kruto razsajala. 
Zgodi se, da velik del čebeljih družin 
öict.o izumre. Včasih pa preživele druži 
ne tako oslabijo, da si dolgo ne morejo 
opomoči in si od njih tisto leto ne mo
remo obetati nobenega pravega donosa. 
Preden se nam reč do dobra razvijejo, 
je že glavna paša mimo; potem pa seve
da tudi močna čebelja družina nima več 
kaj nabrati.

Če torej hoče imeti čebelar že v rani 
pomladi krepke družine, mora za to po 
skrbeti že prejšnjo jesen; pravimo, 
da je pravilno zazimljenje tem eljni po
goj za učinkovit spomladanski štart.

Prvo načelo za pravilno zazimljenje 
pa je: vsa jesenska čebelarska opravila 
morajo biti opravljena pravočasno, za
kaj le takra t smemo računati, da bomo 
z njimi dosegli svoj namen. Vsaka za
muda v tem pogledu rodi več ali manj 
neugodne posledice. P ri tem  so mišljene 
zlasti naslednje naloge: poskrbeti za 
dobre, rodovitne matice; splošen jesen
ski pregled vseh čebeljih družin, ki jih 
mislimo obdržati čez zimo; izprazniti 
medišča; iztočiti med, ki je morda ne
prim eren za zimsko prehrano; urediti

zimska gnezda; dopolniti zimsko zalogo 
s sladkorno raztopino; zavarovati panje 
pred roparicami; zaščititi čebelje d ru 
žine pred škodljivimi živalmi; zaščititi 
čebelnjak proti mrazu; končno pa še 
poskrbeti za popoln zimski m ir v čebel
njaku in okoli njega.

Za dobre matice se briga čebelar 
pravzaprav skozi vse leto. V dobi ro je
n ja je imel priložnost, da si je vzredil 
prim em o število rezervnih matic. S te
mi bo zdaj na jesen lahko nadomestil 
vse ostarele in izčrpane matice, ali 
skratka: vse tiste matice, ki so se med 
letom pri zaleganju slabo izkazale.

Matice lahko zamenjavamo v vseh 
letnih časih razen pozimi. N ajraje pa 
sprejm ejo čebele novo matico v času, 
ko nimajo več možnosti, da si same 
spodredijo drugo; to je zlasti v jeseni v 
septembru. Tudi v začetku oktobra bi 
še šlo, a to ni priporočljivo, ker vsaka 
zamenjava matic čebeljo družino neko
liko vznemiri. Zaželeno je pa tudi, da 
dodana matica lahko še nekaj časa po
laga jajčeca, ker se ravno s tem najbolj 
varno in najbolje vključi v življenje 
svojega novega doma.

S splošnim jesenskim pregledom če
beljih družin začnemo takoj, ko se kon
ča zadnja izdatna paša in nič več ne 
računamo na kak pomemben donos. 
Tam, kjer se še seje ajda, je to po ma
lem šmarnu, — najkasneje pa sredi sep
tembra. V krajih, k jer ni nobene jesen
ske paše, pa se tega dela lotimo že prej. 
»Kar danes lahko narediš, ne odlašaj
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VI. letnik 1979 š t e v i l k a  9

medex
bilten

exp.-imp. de lo  n a  dom u in 
d. e. kooperac ija

VKLJUČEVANJE ČEBELARJEV V ORGANIZIRANO 
PROIZVODNJO NA PODLAGI ZDRUŽEVANJA DELA 

IN SREDSTEV

čebelarstvo je bilo že v predvojni 
Jugoslaviji priznano kot pomembna 
kmetijska dejavnost. Med vojno je bi
lo uničenih mnogo čebeljih družin. Po 
letu 1945 je naša družba obravnavala 
čebelarstvo zelo razično. Bila so ob
dobja, v katerih  so imeli čebearji pri 
nabavi panjev in drugih potrebščin ve
like regrese. Posebej velja omeniti zni
žano tarifo na železnici za prevoz čebel 
na pašo. S prehodom iz administrativ
nega socializma na samoupravni socia
lizem so čebelarjem ukinili regrese pri 
nakupu čebelarskega m ateriala in tudi 
regrese pri prevozu. Zaradi teh okoli
ščin in ker so ukinjali kmetijske zad
ruge, v katerih  so bili čebelarski od
seki, ki so imeli nalogo pospeševati 
čebelarstvo, se je pričela za čebelarje 
doba, v kateri so bili bolj ali manj 
prepuščeni sami sebi. Nekateri kombi-

Zaključna seja 
kongresa

nati, ki so imeli v svojem sestavu tudi 
veliko število čebeljih panjev, so za
čeli zaradi neekonomičnosti opuščati 
čebelarjenje, tako da danes praktično 
nimamo družbenih čebelarstev, razen 
nekaj izjem, kar pa ne predstavlja niti 
1 °/o v prim erjavi s številom panjev v 
Jugoslaviji. Ugotavljamo, da je bilo za 
jugoslovanske čebelarje obdobje 20 let, 
to je od leta 1954 do 1974 izredno tež
ko. Izgubili so regres, prav tako pa jim 
ni bil zagotovljen najosnovnejši repro
dukcijski material, in sicer sladkor za 
zimsko krm ljenje čebel. Razumljivo je, 
da se je zaradi takšnega stanja zani
m anje za čebelarjenje zmanjšalo. Po
prečni pridelek medu na panj je bil v 
teh letih izredno majhen, saj je na leto 
znašal le od 3 do 7 kilogramov. Vse to 
dokazuje, da je čebelarjenje v  prim er
javi z ostalimi kmetijskimi dejavnost
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mi zelo počasi napredovalo. Tako se je 
na prim er p rirast živine v tem  obdobju 
povečal za okrog 250 %, medtem ko je 
proizvodnja medu narasla le za približ
no 15 %. Tako majhno povečanje pro
izvodnje medu je  odraz stihijske — 
neorganizirane proizvodnje.

Nova ustava, zakon o združenem de
lu in drugi zakonski predpisi, ki so jih 
sprejele federacija, republike in  AP, 
dajejo čebelarjem  nove pogoje za po
vezovanje s čebelarskimi in km etijski
mi zadrugam i te r organizacijami zdru
ženega dela. V skladu z zakonom o 
združenem delu čebelarji kot km etij
ski proizvajalci svobodno odločajo o 
obsegu in tra jan ju  združevanja dela in 
sredstev z združenim delom. Da bi se 
čimprej aktivno povezali čebelarji in 
drugi individualni km etijski proizva
jalci, smo v SR Sloveniji konec leta 
1978 sprejeli izredno pomemben zakon
o združevanju kmetov, ki velja že od 
februarja  letos. Ta zakon med drugim  
uvaja nov term in »združeni kmet«, v 
našem prim eru gre za »združenega če
belarja«, to je  čebelarja, ki trajne je  
združuje svoje delo in sredstva s km e
tijskim i ali drugim i delovnimi orga
nizacijami na podlagi sam oupravnega 
sporazuma o združitvi dela in sredstev 
z delavci, ki so organizirani v:

a) tem eljni zadružni organizaciji 
(TZO),

b) tem eljni organizaciji kooperantov 
(TOK) ali pa v

c) delovni organizaciji kooperantov 
(DOK).

Zakon med drugim  loči člane in ko
operante. Razlike med članom — zdru
ženim čebelarjem  in kooperantom so 
predvsem v tem, da člani, združeni če
belarji, skupaj z ostalimi delavci de
lovne organizacije enakopravno odlo
čajo o vseh zadevah gospodarjenja, 
m edtem  ko kooperanti na eni strani 
te r združeni čebelarji skupaj z osta
limi delavci delovne organizacije na 
drugi strani skupno odločajo le o skup
nih zadevah, to je  o zadevah, za katere 
so se sporazumno dogovorili in ki jih

ureja sam oupravni sporazum. V tem 
sporazumu m orajo biti med drugim  
jasno določene prednosti, ki jih  imajo 
združeni čebelarji — člani pred koope
ranti, kot na prim er: pravica do p re
jem anja kreditov, oskrba z reproduk
cijskim m aterialom, prevzem pridelkov 
in podobno.

V samoupravnem sporazumu morajo 
biti predvsem jasno določene osnove in 
m erila za delitev celotnega prihodka 
te r m erila o dejanski razporeditvi či
stega dohodka, načinu skupne proiz
vodnje, planiranja, investicij, obsegu 
združevanja dela, sredstev itd.

Lahko rečemo, da je z vsemi temi 
predpisi tudi za čebelarje nastopilo 
najbolj perspektivno obdobje, vendar 
se moramo zavedati, da je s tem šele 
formalno pravno dana možnost, da se 
vsestransko razvijejo in povezujejo za
sebni čebelarji z združenim delom.

Osnovo za povezovanje čebelarjev, 
društev, znanstvenih institucij, km etij
skih zadrug in delovnih organizacij, ki 
se ukvarjajo s pridelavo, predelavo in 
prometom čebeljih pridelkov, predstav
lja sam oupravni sporazum organizacij
sko obliko povezovanj vseh subjektov, 
ki so na kakršenkoli način povezani s 
čebelarsko dejavnostjo. Nujno bi bilo 
takoj pričeti sklepati samoupravne 
sporazume po republikah in AP, tako 
bo tudi čebelarstvo kot pomembna 
km etijska veja imelo vse pogoje, da se 
vključi v naslednji srednjeročni načrt 
posameznih republik, AP, oziroma ob
čin. Tako se bo ta  dejavnost družbeno 
verificirala. Tako organizirano čebe
larstvo kot km etijska dejavnost ima 
potem, ko pride v družbeni plan, vse 
možnosti m aterialne podpore družbe, 
ki bo iz sredstev, nam enjenih za hi
tre jši razvoj km etijske proizvodnje, 
p rav  gotovo prispevala p ri združevanju 
sredstev tudi do 50 %>.

V SR Sloveniji imamo že zakon o ži
vinoreji, k je r je nekaj členov nam e
njenih izrecno čebelarstvu. Nedvomno 
je s tem zakonom pomembnost čebe
larstva prvič tako kvalitetno oprede-
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ljena in  tako v SR Sloveniji tudi druž
beno priznana. P ri nas prav  sedaj de
lu je skupina čebelarskih strokovnja
kov pod okriljem  Gospodarske zbor
nice Slovenije, ki ima nalogo, da izdela 
osnutek sam oupravnega sporazuma, v 
katerem  naj bi bili vključeni vsi sub
jekti, zainteresirani za razvoj čebelar
stva. V sam oupravnem  sporazumu bo 
treba nedvomno opredeliti izvajalce 
posameznih nalog, roke te r sredstva za 
realizacijo sprejetih  obveznosti.

Povezovanje posameznih čebelarjev, 
ki jim  je  čebelarjenje osnovna dejav
nost, te r čebelar j ev-kooperan tov, ki 
jim  je  čebelarjenje dopolnilna dejav
nost, obstaja v Sloveniji že več let in 
se uspešno razvija. P rav  to vključeva
n je  v organizirano proizvodnjo daje 
združenim  čebelarjem ekonomsko in 
socialno varnost. Le tako organizirani 
čebelarji pridelujejo poleg medu tudi 
druge vse bolj pomembne čebelje p ri
delke kot so cvetni prah, matični mle
ček in propolis. Da razširijo čebelje 
pridelke, je  posameznim čebelarjem, 
ki nim ajo posebno ugodnih možnosti 
za pridelovanje medu, p rav  tako dana 
možnost uspešnega čebelarjenja. Ne
sporno je dokazano, da tudi ob slabi 
letini pridelka medu tisti čebelarji, ki 
organizirajo svoje čebele za pridelo
vanje drugih čebeljih pridelkov, p ri
delajo tolikšne količine, da jim  po
vsem zagotavljajo zadovoljiv prihodek, 
s katerim  lahko pokrivajo stroške pro
izvodnje in osebni dohodek, ki je  naj
manj tolikšen, kolikršen je  poprečni 
osebni dohodek na posameznega delav
ca v Jugoslaviji.

Združeni čebelarji in kooperanti so 
deležni tudi izdatne pomoči, in sicer:

a) lahko dobijo kredit za naibavo pa
njev, za reprodukcijski m aterial, za 
gradnjo čebelnjaka in za nakup rablje
nega kamiona, ki ga je mogoče nam en
sko predelati v »čebelnjak na kolesih«. 
K redite prejm ejo za dobo 5 do 10 let 
s 4 %  obrestno mero;

b) prejm ejo tudi kratkoročne kredite 
za nakup sladkorja za zimsko krm lje

n je čebel, ki ga pokrijejo  s pridelki 
brez zaračunanja obresti;

c) imajo brezplačno zdravstveno 
varstvo in tudi zavarovanje čebel;

č) brezplačno strokovno izobraževa
nje,

d) zagotovljen odkup čebeljih pridel
kov,

e) združeni čebelar uživa tud i vse 
pravice tako kot ostali delavci v zdru
ženem delu iz naslova socialnega za
varovanja.

V Jugoslaviji moramo ločevati 3 ka
tegorije čebelarjev:

1. tiste, ki jim  je  čebelarjenje osnov
na dejavnost,

2. čebelar j e-kooperante, ki jim  čebe
larjenje pomeni dodatni vir dohodka in

3. čebelarje, ki jim  čebelarjenje 
predstavlja le »hobi«.

Za p lan iran je proizvodnje hrane, 
oziroma v našem prim eru medu in dru
gih čebeljih pridelkov prideta v poštev 
samo prvi dve kategoriji čebelarjev. 
Po nepotrjenih ocenah je v Jugosla
viji okrog 100.000 vseh čebelarjev, ki 
imajo okrog 1,200.000 panjev.

Prepričan sem, da bi bilo do leta 
1985 mogoče organizirati najm anj 1000 
čebelarjev, ki bi jim  bilo čebelarjenje 
osnovna dejavnost in najm anj 9.000 če
belar j ev-kooperanto v, za katere bi bilo 
čebelarjenje dopolnilna dejavnost. 
Poklicni čebelar ima možnost letno pri
delati okrog 40 kg medu, do 3 kg osmu
kanega cvetnega prahu in okrog 50 g 
propolisa na panj. Če pa se čebelarji 
usm erijo predvsem na pridelovanje 
matičnega mlečka, ga pridelajo okrog 
200 g, 3 kg cvetnega prahu, 50 g pro
polisa in 10 kg medu na panj. Ce vza
memo, da bo v tem letu združeni če
belar, ki čebelari s 150 panji, prejel 
za čebelje pridelke poprečno 35.— din 
za kg medu, za cvetni prah 140.— din, 
1500.— din za kg propolisa te r 7.000.— 
din za kg matičnega mlečka in pridelal 
količinsko toliko pridelkov na panj, 
ima možnost iztržiti okrog 210.000.— 
din prihodka. Ce upoštevamo poprečne 
stroške proizvodnje na panj v letu  pri
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bližno 600.— din in  da im a čebelar 150 
panjev, znašajo stroški proizvodnje 
skupaj 90.000.— din. Ko od realizirane 
vrednosti čebeljih pridelkov odštejemo 
stroške proizvodnje, dobimo letni do
hodek, ki znaša 120.000.— din. Od tega 
je  potrebno odšteti še prispevek za 
socialno zavarovanje in druge prispev
ke, ki znašajo približno 24.000.— din 
letno, ostane čebelarju 96.000.— din 
čistega dohodka. Povsem razumljivo 
je, da je  ob povečanju števila panjev 
produktivnost in s tem tudi ekonomič
nost znatno večja. Čebelar-kooperant 
p ri pridelavi čebeljih pridelkov ni ob
rem enjen za stroške socialnega zava
rovanja, ker je  socialno zavarovan iz 
drugega naslova.

Menim, da bi lahko imeli v Jugosla
viji do leta 1985 1000 organiziranih 
združenih čebelarjev, ki bi imeli okrog 
150.000 gospodarskih panjev in bi p ri
delali do 6.000 ton medu, te r ustrezne 
količine ostalih čebeljih pridelkov na 
podlagi skupnih planov združenih če
belarjev in km etijskih zadrug oziroma 
delovnih organizacij. Čebelarji-koope- 
ranti, ki bi jih  bilo lahko do 9000 s 
poprečnim številom 50 panjev, bi to
rej imeli skupaj 450.000 panjev z dom
nevo, da bi kooperant pridelal najm anj 
20 kg medu na panj. Letni pridelek 
vseh kooperantov bi znašal okrog 9000 
ton medu te r določene količine ostalih 
čebeljih pridelkov. Skupni pridelek 
medu v Jugoslaviji bi ob tako organi
zirani proizvodnji lahko že v letu  1985 
znašal okrog 15.000 ton medu in ustrez
ne količine ostalih čebeljih pridelkov.

To predstavlja realno možnost pod 
pogojem, da takoj začnemo združevati 
dela in sredstva poklicnih čebelarjev 
in kooperantov na podlagi sam ouprav
nih sporazumov, v katere bi morali bi
ti vključeni vsi subjekti, ki neposred
no ali posredno pridelujejo, predela- 
vajo in  prodajajo čebelje pridelke. P rav 
igotovo se bo kateri izmed čebelarjev 
nad navedenimi številkam i zamislil, 
vendar je  to, ko t sem že omenil, v naši 
sam oupravni socialistični družbi mogo

če doseči, saj le-ta daje tudi vsakemu 
zasebnemu proizvajalcu-čebelarju kar 
največ možnosti, da svoje delo in sred
stva povezuje z združenim delom in ta 
ko doseže tudi največji pridelek, s tem 
pa tud i ekonomsko in socialno varnost. 
Povezovanje čebelarjev z združenim 
delom, ki mora postati v  naši samou
pravni družbi stalni dejavnik, nam  v 
dolgoročnem načrtovanju do leta 2000 
daje možnost, da bi do tega leta imeli 
organiziranih okrog 2000 poklicnih če
belarjev  in okrog 20.000 kooperantov, 
ki bi skupaj pridelali do 25.000 ton me
du in potrebne količine drugih čebeljih 
pridelkov.

Dejstvo, da je poraba medu in drugih 
čebeljih pridelkov iz dneva v dan vse 
večja, saj že sedaj presega 10.000 ton 
letno, bi tako povečana proizvodnja 
konec leta 1985 krila domačo porabo 
medu in ostalih čebeljih pridelkov. S 
takšno količino pridelanega medu in 
drugih  čebeljih pridelkov bi naši širši 
družbeni skupnosti p rihranili velika 
devizna sredstva, ki jih sedaj dajemo 
za uvoz medu — celo več — imeli bi 
določene presežke tudi za izvoz.

Sprejeta resolucija skupščine SFRJ 
v srednjeročnem  načrtu 1976/80 nalaga 
vsem delovnim ljudem  v km etijski 
proizvodnji in s tem  tudi čebelarjem, 
da v k ar največji m eri povečajo p ri
delovanje hrane, saj je  znano, da med 
sodi v osnovno kategorijo hrane. Zato 
smo dolžni, da izkoristimo vse možnosti 
pridelovanja medu in ostalih čebeljih 
pridelkov.

Splošno je  znano, da pomeni le dobro 
organizirana proizvodnja tudi veliko in 
ceneno proizvodnjo, organiziranost pa 
je  mogoče doseči z združevanjem  čebe
larjev  z delavci v združenem delu.

S tem prispevkom  sem želel pred
vsem zbuditi zavest čebelarjev in vseh 
drugih subjektov, ki so vezani na če
belarstvo, da se čimprej samoupravno 
organizirajo, saj bodo le tako organi
zirani lahko najh itreje  napredovali in 
izpolnili svojo družbeno dolžnost.

ALEŠ MIŽIGOJ, dipl. oec.
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na jutri!« Ta modri pregovor naj bi 
nam bil vodilo pri vseh jesenskih čebe
larskih opravilih! Z delom počakamo 
kvečjemu le na prim erno vreme, tj. na 
kak hladen deževen dan. Ob hudi vro
čini namreč v brezprašni dobi kaj rado 
izbruhne nevarno ropanje, ki nas pri 
delu zelo ovira ali pa nam  ga za dalj 
časa popolnoma onemogoči.

Pregled posamezne čebelje družine 
naj bi ne tra ja l več kot pet minut. Iz
kušen čebelar ga opravi še hitreje. Ker 
ima nad svojimi panji stalen pregled, 
mu niti ni treba prelistati vsega satja. 
Moč družine presodi že na prvi pogled 
po zasedenih ulicah med sati. Mnogo 
mu pove tudi mogočen hrum, ki mu 
udari na uho, brž ko odpre panj. Po 
vsem tem presodi tudi kakovost matice; 
zato mu je niti ni treba posebej iskati. 
Dovolj je, če pogleda le še kak sat za
lege.

Nekoliko več se zamudi, če ob tej 
priložnosti nekoliko preuredi plodišče, 
k jer bodo imele čebele svoje zimsko 
gnezdo. Tu gre za prim erno satje, ki 
naj bi ne bilo niti prestaro niti prem la
do. Navadno izmenjamo le kake stran
ske sate; v sredino, kjer je zalega, sploh 
ne posegamo. P ri večini družin pa smo 
vse to že od poletja uredili in ni nam 
treba skoro nič spreminjati. O dstrani
mo le kake nedograjene satnice; te na
domestimo z dograjenimi, nekoliko rja 
vimi sati, ki so bili že dvakrat ali tr i
k ra t zaleženi.

Posebno pozornost zahteva zaloga 
hrane, ki jo ugotavljamo na več nači
nov. Začetnik postavi kozico s celotnim 
gnezdom kar na tehtnico in po raznih 
odbitkih izračuna čisto težo zaloge. Iz
kušen čebelar jo presodi na oko ali po
težka nekaj satov in tako ugotovi po
prečje. Veliko mu povedo stranski sati, 
ki so navadno najbolj napolnjeni z me
dom in obnožino. Na sredino pa ni kaj 
dosti računati, ker je tam  zalega. Svoje 
ugotovitve si za vsak panj skrbno zabe
leži, da bo znal pom anjkljivo zalogo 
pravočasno dopolniti.

Po opravljenem  pregledu izpraznimo 
medišča. Medene sate iztočimo, prazno 
satje pa shranimo v omaro, kjer ga za- 
žveplamo in tako zavarujemo pred ve
ščami. S težkimi medenimi sati pa lah
ko zelo učinkovito, a z majhnim  t.rudom 
dopolnimo zimsko zalogo, če vstavimo 
po dva taka sata na vsako stran gnezda. 
P ri tem pa moramo biti previdni: gozd
ni med nikakor ne sme v zimsko gne
zdo, ker po njem  čebele zbolijo. Če so 
ga nanesle v plodišče ga moramo tudi 
od tam  vzeti, iztočiti te r nadom estiti s 
sladkorno raztopino.

Z vsemi temi deli pa moramo kolikor 
mogoče pohiteti, ker nas čaka še najbolj 
obsežno delo, tj. dodatno krm ljenje, ki 
pa ga moramo opraviti najkasneje do 
konca septembra. Odkar naše čebele ni
majo več ajdove paše, je le malokdaj v 
plodiščih zadostna zimska zaloga p ri
merne hrane. Te potrebuje čebelja d ru 
žina približno 10 kg. K ar je manj, do
polnimo s sladkorno raztopino, ki po
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splošnem m nenju strokovnjakov velja 
kot najbolj zdrava zimska hrana.

V novejšem času delamo mešanico 
v  razm erju 1 :1, tj. na na en kilogram 
sladkorja en liter vode. Lahko je tudi 
nekoliko bolj gosta, nikakor pa ne sme 
b iti bolj redka, zakaj voda je le voda. 
K er je prenašanje in predelava te krm e 
za čebele huda obremenitev, obroki ne 
sm ejo biti preveliki. Najprim ernejša 
količina je 2 litra  raztopine za eno noč. 
Zaradi ropanja nam reč pokladamo zve
če r, a do ju tra  to količino poprečna 
družina že pospravi v satje.

Če krmimo vsak dan, je delo sicer 
p re j opravljeno, a čebele se pri tem  zelo 
izčrpajo. Zato je bolje, če pokladamo le 
vsak drugi dan. Tako krm ljenje 
p a  tudi spodbudno vpliva na čebele. 
M atica začne močneje zalegati in s tem 
si panj zagotovi mlad rod delavk za 
prihodnjo pomlad.

Nikakor pa ne smemo krm ljenja od
riv a ti na oktober. Kolikor hladneje je, 
tem  težje prenašajo čebele hrano v sat
je . N ajhujša nadloga pa je vlaga, ki jo 
čebele ob predelavi izločajo in se po
tem  za vso zimo vsede na satje te r se 
za je  v stene panja. Ravno to pa je naj
bolj kričeč prim er nepravilnega zazim- 
Ijenja, ki prinaša bolezen in sm rt v na
se  čebelnjake. V oktobru torej čebel ne 
■obremenjujmo! Pustimo jih, da se na
užijejo  zadnjih sončnih žarkov, se spre
letijo, se do dobra očistijo in popolnoma 
«m irjene pričakajo zimski počitek v 
toplem  bivališču.

Čebele so po svoji naravi zelo nave- 
Jzane na toploto. Zato se pozimi prav 
tesno stisnejo v gosto gručo, čebelar pa 
jim  že prej kolikor mogoče toplo odene 
p an je  ali celo opaži čebelnjak. Čebele

niso nikoli preveč odete. Odeja tem pe
ra tu re  v panju prav nič ne dviga, tem 
več le brani, da iz panja ne uhaja toplo
ta, ki jo čebele s kemijsko energijo me
du vzdržujejo. Ravno topel zunanji 
opaž je pogoj zdravega prezim ovanja 
v suhi notranjščini. Če panj moči, 
je iskati vzroke drugje, zlasti pa 
v prepoznem krm ljenju pri nizkih tem 
peraturah. Zato tudi z odevanjem ne 
bomo odlašali do zimskih mesecev, saj 
pogosto pride prvi val m raza prav ne
pričakovano. S poznim odevanjem po 
nepotrebnem  kalimo čebelam zimski 
mir, ker vkljub vsej pazljivosti tega de
la ne moremo opraviti povsem brez ro
pota. To pa je spet v nasprotju  s pravil
nim zazimljenjem.

Poleg izdatne zaloge in tople odeje je 
m ir nujen pogoj zadovoljivega prezi
movanja. P ri tem povzročajo precej 
škode ptice. Sinica trk a  po panju, dok
ler ne prikliče iz panja svoje žrtve; a to 
se vleče vso zimo, če čebelar ne obesi 
strašila ali ne poskrbi za krmilnico. 
Žolna prevrta celo debelo sprednjo 
končnico. Vznemirjene čebele se razle
zejo po kotih panja, k jer pom ijejo. V 
razburjenju zaužijejo preveč medu in 
zbolijo.
Občutno škodo povzročajo miši in rov
ke, ki se na zimo zatečejo v čebelnjak. 
Če žrel ne zastremo s prim ernim i zapa
hi, se m ala rovka kar za vso zimo na
seli v panj. Ker se čebele v mrazu ne 
morejo braniti, postane lahko vsa če
belja družina žrtev takih in podobnih 
nadležnežev.

Na vse to mora čebelar budno paziti, 
če hoče, da bo s čvrstimi čebeljimi d ru 
žinami začel novo čebelarsko leto.

Prodam predelan avtobus TAM za prevoz čebel, in 30 naseljenih AZ panjev. A v
tobus tehnično pregledan.

Dobnikar Franc, Medno 50, pošta Sentviil
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MOŽNOSTI IN OMEJITVE UMETNEGA OSEMENJEVANJA
PROF. DR. W. DRESCHER

Da je umetno osemenjevanje lahko 
čebelarju v veliko pomoč pri njego
vem selekcijskem delu, je razvidno 
iz dolgotrajnih prizadevanj za razvoj 
te metode. Njen iznajditelj je Am eri
čan Watson (1927), ki je vzredil prve 
umetno osemenjene matice. Med dru
gim je sestavil prvi model aparature 
za osemenjevanje. Američan Laidlaw 
je odkril pomembnost nožničnega zati- 
ča matice pri osemenjevanju in je za
to uporabljal ogljikov dvokis kot nar
kozo. V štiridesetih letih sta na pod
lagi teh izkušenj Mackensen in Ro
berts metodo tehnično izboljšala in 
leta 1948 objavila tem eljno razpravo 
pod naslovom »Navodilo za umetno 
osemenjevanje čebel-matic«.

V Evropi je ta metoda zaslovela šele 
10 let kasneje in se je sčasoma zače
la vedno bolj uveljavljati. Rezultat 
tega je, da je vsako leto v Evropi 
umetno osemenjenih več kot 3000 m a
tic.

Najpreprostejša, pa kljub tem u za 
osemenjevanje vedno funkcionalna 
aparatu ra z optiko in ostalim potreb
nim priborom, stane v ZRN približno 
2000—2200 DM. Optične izboljšave in 
osvetlitve še nekoliko zvišajo ceno, 
tudi do 5000 DM. Vsakoletni stroški 
za ogljikov dvokis, antibiotike in na
domestna škropila naj ne bi presegli 
100 DM v prim eru, ko število matic ni 
večje od 100 do 200. P ri ocenjevanju 
porabe časa igra pomembno vlogo ze
lo močen subjektivni dejavnik. Ce se 
ravnam o po navodilu in seveda, če 
smo dovolj spretni, uspemo lahko že 
v 2 do 6 dneh. Da bi metodo spretno 
obvladali, je potrebnih še dodatnih 
50— 100 osemenitev.

Ena osemenitev zahteva približno 
pol u re  pod naslednjim i pogoji: ne 
računa se poraba časa, ki jo potrebu
jemo za vzrejo matic in trotov na 
vzrejni postaji. Upošteva se samo iska

nje matice, odvzem spermij, oseme
nitev, vrnitev matice te r narkoza s
6 do 8-minutnim postopkom s COj in 
ponovna vrnitev. V prim eru, da na
mesto COa postopka sledi še druga 
osemenitev, se čas podaljša. Dobro or
ganizirano delo je pogoj za to časov
no cenitev.

90 do 95 °/o uspeh pri osemenjenih 
čebelah

Kdor želi kupiti umetno osemenje
ne matice, tega prav gotovo zanimajo 
naslednja tri vprašanja:

1. Ali se število spermij v semen
skem m ehurčku matice lahko prim er
ja  s številom spermij naravno parje
nih matic?

2. Kako m atica zalega in s tem v 
zvezi, kakšna je zmogljivost družin?

3. Ali lahko pri umetno osemenje
nih m aticah pričakujem o normalen 
potek življenja?

Odgovori:
1. Številni strokovnjaki (Woyke, 

Vesely, Mackensen) so prešteli števi
lo spermij v semenskih vrečkah ma
tic, ki so bile poprej osemenjene z 
znano količino sperme.

Če ponovimo osemenitev z m anjši
mi količinami, je možnost poškodb in 
infekcij večja, pa tudi več napora je 
potrebno. Za normalno obremenjene 
matice se je izkazalo, da enkratna 
osemenitev z 8 mm3 sperme zadostu
je. Tako imajo le-te približno 3,5 mi
lijona spermij v spermateki, torej so 
malo pod maticami, ki so naravno 
oplojene, in ki imajo poprečno 5,6 
m ilijona spermij. Celo otoške matice 
ob slabih klim atskih razm erah niso 
dosegle te vrednosti. Leta 1973 smo 
preiskali 21 matic, ki so imele popreč
no 3,51 milijona spermij, leta 1974 33 
matic s poprečno 5,27 milijona sper
mij in leta 1975 26 matic s poprečno
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4,91 milijona spermij, ki so bile oplo
jene na otoških plemenilnih postajah. 
Da bi obdržali število spermij med 
5,5 do 6 milijonov na matico, bi mo
rali vbrizgati 2 X 8  mm3 sperme, kar 
ne povzroča nobenih tehničnih težav. 
Druge vrste postopek, enkratna injek
cija s 15 do 20 mm3 sperme, pa je pre
nevaren.

P ri izkušenem strokovnjaku za 
um etno osem enjevanje lahko računa
mo z 90 do 95 °/o uspehom pri oseme
njenih maticah. Ta visoki delež učin
kovitosti se pri nepazljivem ravnanju, 
ko osemenjene matice vračamo k d ru 
žinam, zmanjša.

Takoj po izleženju ji moramo ob
rezati prednje krilo za tretjino celotne 
dolžine, da preprečimo nekontrolirane 
izlete pred osemenitvijo ali takoj po 
njej.

2. Vsa opazovanja zagovarjajo viso
ko kvaliteto teh matic. Umetno ose
m enjene matice se ne razlikujejo od 
matic, osemenjenih na otoških pleme
nilnih postajah, ker imajo velik vpliv 
tudi številni drugi dejavniki, ki niso 
odvisni od osemenitve.

Lahko si predstavljam o, da se v 
začetku pri umetno osemenjenih m a
ticah neoplojena jajčeca, ki se kasneje 
razvijejo v trote, pojavijo pogosteje. 
To se dogaja le pri začetnikih, čim 
pa si pridobimo nekaj več izkušenj, 
ta  pojav izgine. Pridelek medu d ru
žin z um etno osemenjenimi maticami

v prim erjavi z maticami, osemenje
nimi na otoških ali kopenskih pleme
nilnih postajah, se je pokazal prav
zaprav le izreden pomen dedne osnove 
in kombinacijske sposobnosti tako po 
očetovi kot po m aterini strani.

3. O tem  še ni natančnih raziskav. 
Opazovalci umetno osemenjenih m a
tic imajo vtis, da le-te ne živijo tako 
dolgo kot naravno oplojene matice. 
Vendar tudi med umetno osemenje
nimi maticami najdemo takšne, ki ži
vijo 3 do 4 leta. O vzrokih zm anjša
ne življenjske dobe lahko le ugibamo. 
Morda pa predolga narkoza s COo le 
ni tako neškodljiva, kot so prvotno 
domnevali. Ta narkoza dokazano vpli
va na izločanje hormonov matice. Po
leg tega so močne narkoze CO> pri 
delavkah povzročile trajne negativne 
posledice glede gradbenih in orienta
cijskih sposobnosti.

Danes lahko ohranimo delovanje 
sperme več mesecev pri tem peraturi 
13 do 15° C z dodatkom streptom ici- 
na v hermetično zaprtih cevkah. Pri 
tem sicer zmanjšamo število za živ
ljenje sposobnih spermij, vendar pa 
je doseženi rezultat še dober. V do
kaz lahko navedemo razpošiljanje se
mena v ZDA zaradi izboljšanja dedne 
zasnove karnijke.

Tehnika konzerviranja sperme pri 
čebelah še ni tako popolna, kot je pri
m er v živinoreji, ker se fiziologija tro 
tove sperme razlikuje od tiste, ki jo 
najdemo pri sesalcih.

P ri živini včasih naletimo na ne
varnost poslabšanja genov zaradi ve
like razširjenosti plemenske živine na 
račun spermijev. Ali preti ta  nevar
nost tudi čebeloreji? Danes je največ
1 od 1000 matic v Zvezni republiki 
Nemčiji umetno osemenjenih. Nekate
re niso dobre za nadaljnji razplod, 
druge pa se izgubijo.

Im kerfreund, junij 1979, str. 180

Prevedla M aja Lavrič
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ČEBELJI MED —  LASTNOSTI IN KRITERIJI KVALITETE
GUENTHER VORWOHL

Med je živilo, ki ga čebele pridelujejo 
iz cvetnega nektarja ali iz izločkov do
ločenih vrst insektov, ki jih najdemo 
na živih delih rastlin. Čebele ga pose
sajo, spojijo z lastnim i specifičnimi 
snovmi, ga spremenijo in kopičijo v 
satovjih panja te r pustijo zoreti.

Med je v času letine tekoč in stopnja 
viskoznosti je odvisna od vodenosti in 
tem perature. Čim višja je tem peratura, 
tem nižja je viskoznost. P ri tem peratu
rah nad 40° C viskoznost z naraščajočo 
tem peraturo le še neznatno upada.

Med iz jesenskega resja (calluna vul
garis) je podoben želeju. Vzrok tem u je 
še kar velika količina proteinske p ri
mesi (okoli 1 %).

Večina vrst tekočega medu je prena- 
sičena sladkorna raztopina. Tekoče sta
nje torej ni stalno, ampak se tvorijo 
dolgi in kra tk i kristali. Tisto, kar se 
skristalizira, je glukoza (grozdni slad
kor), odvisno pač od m ešanja in ceplje
nja medu. Fruktoza, sadni sladkor, os
tane v raztopini. Nagnenje h kristaliza
ciji je tem  večje, čim večja je količina 
primesi grozdnega sladkorja. Ekstrem 
ni prim eri: repični med kristalizira že 
nekaj dni po točenju; akacijin med os
tane zaradi visoke prim esi sadnega 
sladkorja praktično vedno tekoč; tudi 
med iz gozdne mane kristalizira večino
ma šele čez nekaj mesecev. To se ne po
javlja toliko zaradi enostranskega slad
kornega spektrum a, temveč zaradi oli- 
gosaharidov, ki zavirajo kristalizacijo.

Poseben oligosaharid, melecitoza, pa 
ima ravno nasproten učinek. Vrste me
du iz gozdne mane z visoko primesjo 
melecitoze včasih kristalizirajo že v sa
tovju in povzročajo čebelarjem velike 
težave.

P ri visoki vodenosti ne pride do 
enotne kristalizacije celotne mase: med 
se useda in takem u medu preti nevar
nost, da se pokvari.

K ristalizacija ali kandiranje je re 
verzibilen postopek. Če kandirani med 
zopet segrejemo, postane tekoč. Ponov
no utekočinjanje je tem hitrejše, čim 
višje so tem perature, ki jih pri tem 
uporabljamo. Vendar zakon postavlja 
določene meje, pri dolgotranjem segre
vanju pri tem peraturi nad 40"C izgubi 
med svojo vrednost (izguba in spre
memba aromatičnih snovi, izguba en
cimov, ...) .  Slabe strani visokega se
grevanja lahko popolnoma ali delno 
odpravimo, če čas učinkovanja visokih 
tem peratur zmanjšamo (pasterizacija, 
venčni postopek).

Barva medu se sprem inja od skoraj 
čiste kakor voda (v kristaliziranem  sta
nju je bela) do skoraj črne. Vmes pa so 
vsi odtenki rum ene in rjave. V kristali
ziranem  stanju je med svetlejši kot v 
tekočem. Preprosto lahko rečemo, da je 
cvetni med svetel in med iz gozdne 
mane temen. Vendar pa obstaja še širok 
spektrum  tem nejših vrst cvetnega me
du in svetlejših vrst gozdnega medu. 
Svetli med ima malo m ineralnih snovi, 
proteinov in aminokislin. V temnem 
medu pa je primes teh snovi relativno 
visoka. V mednarodni trgovini se barva 
medu meri po Pfundovi skali.

Okus m edu ustreza njegovemu bo
taničnemu poreklu, torej tistim  vrstam  
nektarja in mane, iz katerih  med izvira. 
Značilen okus medu pride tembolj do 
izraza, čim manj vode vsebuje med. 
Zakonita m eja 21 %  je bila velikopo
tezno določena. K valiteten med naj ne 
bi imel več kot 18,5 %  vode (po Chata- 
wayu). Neprimerno pridobivanje, 
vskladiščanje in ravnanje vplivajo na 
okus. Previsoka vodenost povzroča v re
nje.

Na začetku ima med okus po sadju, 
nato po pivu. Zarjaveli železni sodi pa 
lahko povzročijo neprijeten okus po 
kovini. Ker med reagira rahlo kemično 
(pH 3,0—0,5), lahko topi to železo v ve-
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likih količinah. Močneje in dalj časa 
trajajoče segrevanje te r vskladiščenje 
pri višjih tem peraturah spremeni medu 
okus.

Trcan med je v tekočem stanju pro
zoren. Tlačen med pa je bolj ali manj 
opak, vsebuje več cvetnega prahu kot 
trcan med in je zato manj pregleden.

Naslednje številke ponazarjajo po
prečno kemično sestavo medu: sadni 
sladkor: 38 (27—44) %, grozdni sladkor: 
31 (22—41) %, trstn i sladkor: 1,3 (0,25 
do 7,57) %, sladni sladkor: 7 (3—10) %, 
sladkor: 1,5 (0,13—8,49) °/o, vodenost: 
ca 20 °/o, m ineralne snovi: (0,1— 1,0) %>, 
posebno še kalijev fosfat, kislinski ele
menti, dušičnate substance (0,3—3) %>, 
beljakovine, encimi, aminokisline (kr
m ilni sok, pelod), acetilkolini, arom a
tične snovi, vitamini. Med je težji od 
vode, specifična teža: 1,5.

Predpisana pravila
Svet evropske skupnosti je 22. ju lija 

1974 izdal smernico, da izenačijo p rav 

ne predpise o medu, kar zadeva države 
članice. Odredba o medu iz leta 1930, 
ki je še do zdaj veljala v Zvezni repu
bliki, se je m orala prilagoditi znotraj 
odgovarjajočega odloka smernice. Ta 
prilagoditev je bila form alne narave, 
saj se je nova smernica odločilno os- 
m erjala kar po stari odredbi o medu. 
P ri tem se ni nič bistveno spremenilo. 
Nova odredba nosi datum  13. december 
1976 in je začela veljati 1. januarja  
1977.

Možnosti uporabe medu
Večino v domači deželi pridelanega 

medu se porabi kot jedilni med — kot 
premaz na kruhu, za sladkanje čaja ali 
kave, kot domače sredstva proti p reh
ladu. Pozornost zbujajoča je njegova 
poraba glede na letne čase. Največja 
poraba je v zimskih mesecih, saj je med 
v tem letnem  času odlično sredstvo 
proti prehladu.
Zlasti v anglosaški lite ra tu ri o čebelar
stvu najdemo mnogo receptov za med, 
ki ga lahko uporabljamo namesto slad
korja v pecivu, bonbonih, sladoledu, 
glazurah in pri vloženem sadju. Vzpo
redno s tekm ovanji v kvaliteti medu 
potekajo tudi tekm ovanja v slaščicah iz 
medu in v iznajdbah novih receptov. Ta 
razvoj ustreza začasni presežni pro
izvodnji in slabim cenam medu. Zaradi 
visokih cen domačega medu v Nemčiji 
med v industrijske nam ene izključno 
uvažajo. Moja specialiteta je določanje 
izvora medu in kontrola njegove kvali
tete. K er sam iz lastnih izkušenj ne 
morem kaj prida novega prispevati k 
možnostim uporabe medu, se moram 
zato omejiti na to, kar nam  nudi lite ra
tura. Med v pecivu in v bonbonih ima 
zelo dolgo tradicijo. V velikih količinah 
ga najdem o tudi v določenih vrstah 
m andljevih in orehovih slaščic, pred
vsem v Španiji ob božiču. Da bi se upo
raba medu v pecivu nekoliko olajšala, 
se je na tržišču pojavil tako imenovani 
suhi med.

Der Im kerfreund
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IMAJO ČEBELE RAZUM?

Članek profesorja M. S tejskala v čebe
larsk i rev iji B ienenvater 9/10, v kateri 
om enja, ali im ajo čebele razum , je  spod
budil številne čebelarje k razm išljanju . 
Čebela ni le produkcijsko sredstvo, saj 
delo s čebelam i pomeni m arsikom u veliko 
doživetje. Le tako lahko razumemo, zakaj 
je  zanim anje za vse, k a r je v zvezi z živ
ljen jem  čebele, tako veliko.

P rav  gotovo čebela nim a razum a kot ga 
poznamo pri človeku, k je r gre za p rem i
šljena dejan ja , ki pa se kažejo pri čebelah 
le navidezno.

Dr. K. D reher, u rednik  strokovne revije 
»Die Biene«, med drugim  pripoveduje:

»V času slabe paše, po pregledu neka te
rih  družin (npr. izvlekli smo satovje) se je  
navkljub  previdnosti polagoma razvilo ro 
parstvo, da sem m oral prek in iti delo. N a
slednje dni sem sicer z delom nadaljeval, 
vendar so me takoj začele obletavati če
bele, ki so bile v izvidnici, čim sem oblekel 
delovno haljo  in si prižgal pipo.

Moja razlaga: čebele »roparice« so se 
naučile asociirati skupaj tr i stvari: um etni 
izvor paše pri odp iran ju  družin, dnevni 
čas in vonj po dimu. Zato se je  ropanje v 
naslednjih  dneh razvijalo  vedno h itre je. 
N ekak izhod sem našel v tem, da sem se 
posvečal družinam  v presledkih  in ob raz
ličnih časih dneva. K ljub tem u je  vonj po 
dim u, ki je  p riha ja l od moje čebelarske 
obleke in od pipe, še k ar naprej p rivab lja l 
»oglednike«, nam esto da bi jih  odbijal. Ti 
so bili stalno na preži, predvsem  v času 
slabe paše.«

Zanim iv je  tud i prispevek km eta Josefa 
Scheruebla iz Schoenberga. V endar si v 
tem  prim eru  n ikakor ne morem o razlagati 
obnašanje čebel kot proces učenja. Iz ob
našan ja  ene sam e čebele ne moremo po
vleči zaključka, ki bi veljal za celo čebeljo 
družino. Tov. Scheruebel piše:

»Se danes se spom injam  dogodka, ki 
sem ga doživel pred  več kot 20 leti. Ze od 
m ladosti gojim vedno po 10 družin. T a
k ra t jesenskem u pregledu še nisem p rip i
soval takega pom ena in tako je  vedno 

kakšna družina trpela  pom anjkanje.
Bilo je  zgodaj spom ladi pri okopavanju 

zeljnatih  trajn ic , ko me je  začela ob le ta
vati čebela, tako da sem postal pozoren. 
Ko sem pogledal v čebelnjak, sem odkril

družino, ki je  že poginjala od lakote. S 
takojšn jim  ukrepanjem  sem jo lahko še 
rešil.
Ta čebela mi je torej prišla povedat, da 
je n jena družina v stiski, si pravim  in m i
slim. da to ne m ore biti edini primer.«-

Tov. S tefan W urzigef iz P am hagna piše: 
»V Panhagnu  im am  m ajhen košček zem lje 
z ribnikom  in v njegovi bližini sem tudi 
letos razpostavil nekaj družin. Tam  sem 
posadil nam reč rastline  najrazličnejših  
vrst, ki jih  čebele rade obletavajo. Pogosto 
p rihaja jo  celo celi roji čebel. Tako se je  
pripetilo, da se je  naslednji dan njihovo 
število podvojilo. To seveda m ojim  čebe
lam  ni ugajalo in takoj so se povlekle v 
prazne panje. N aselile so se celo v moj 
Opel—C aravan, ki sem ga pustil tam  od
prtega. To se je  zgodilo lani. Ob ribniku 
sem se zadrževal kakih  6 ur, v av tu  pa sem 
imel panj s satovjem . Ko sem se vrnil, se 
je  en roj že veselo naselil vanj.

Letos ju lija  pa sem doživel pravo p rese
nečenje. P razen panj, v katerem  so bili 
tr ije  prazni sati, sem postavil v bližino 
š tirih  čebeljih družin. Opazoval sem, kako 
so čebele živahno v letavale in izletavalu. 
Ko sem malo bolje pogledal, sem ugotovil, 
da je  nekaj čebel »stražarjev« na vratcih 
branilo  panj in prele tavale so tudi čebele 
s pelodom. Odprl sem panj in našel le 
približno 100 čebel. £e som hotel satovja 
odstran iti in panj obrniti, ko sem se za
čudil, le zakaj te  tu je  čebele bran ijo  v ra t
ca. Tn^o som se prem islil, saj sem hotel 
panj še naprej opazovati.

Ko sem naslednjega dne lovil ribe, sem 
nenadom a nad seboj zaslišal brenčanje 
ro ja in takoj sem šel pogledat, kaj se do
gaja v panju. Roj se je  že vselil vanj. 
P rve čebele so prišle v panj, ne da bi jim  
»stražarji« to branili. K ajti tud i čebele 
poznajo to povelje: odkriti in zasesti b iva
lišče še preden pridejo ostali.

Zdaj pa še vprašan je: im ajo čebele ra 
zum, ali je  v njihovih možganih sk rit e lek 
tronski računalnik?«

Odgovor uredništva:
Vaša opažanja seveda še ne m orejo do

kazati, da im ajo čebele razum . V endar pa 
gre pri teh opažanjih  za neke v rste  d a lj
nosežnega razum a, a ne pri čebelah, tem 
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več m oram o ta  razum  iskati v človeku, 
še nedoum ljivem  sodelovanju naravn ih  
dogajanj. V sekakor pa je  takšno ravnan je  
čebel prirojeno, nagonsko.

Pojav, da so vas obletavali roji kjerkoli 
s te  se pojavili, im a lahko svoj vzrok tudi 
v m alom arnosti, k a jti praznih panjev  s 
satovjem  nikoli ne puščamo odprtih  brez 
kakršnegakoli vzroka. Čebele to seveda 
takoj izkoristijo, saj je  njihova prva in 
najvažnejša naloga, da si poiščejo p r i
m erno bivališče.

P les čebel je  optični signal, ki ne služi 
sam o m edsebojnem u sporazum evanju pri 
iskan ju  hrane, tem več igra pomembno 
vlogo tudi p ri iskanju  bivališča.

Vedno kad a r se roj spusti najprej poišče 
zbirališče v bližini stojišča in tam  nalaga. 
V sak čebelar ve, da roj takšna zbirališča

VSAK NAPREDEK

O dklonilni ljudski nastop proti g rad 
nji atom ske električne cen trale  v Zwen- 
tendorfu  je  m obiliziral vse sile, da bi 
poiskali nove vire energije. Toda tud i v 
A vstriji im a m otorizacija še vedno p red
nost in zaradi tega m ora biti zanjo na 
razpolago dovolj na količina pogonskega 
goriva. Toda svetovno pom anjkanje su
rove nafte narekuje, da se bodo pipe na 
bencinskih črpalkah  prej ali slej začele 
zapirati, že zaradi tega, ker bo industri
ja  zaradi izpada nuk learne energije segla 
po tekoči nafti.

Z aradi tega pa je  tako im enovanem u 
»revnem u alkoholu« cena visoko zrastla. 
Pod to oznako razum em o revolucionarno 
pridobljeno pogonsko sredstvo iz biomase, 
ki ga mešam o bencinu. Revni alkohol, 
prim ešan bencinu pa je  dovolj, da se bodo 
kolesa avtom obilov še nadalje  vrtela.

A vstrijska sladkorna industrija  je  za
slu tila svojo veliko priložnost. Celotno 
s tru k tu ro  sladkorne industrije  lahko na 
veliko izkoristijo  za pridobivanje tega 
cenenega goniva. Inform acijski dokum ent 
sladkorne industrije  obvešča m in istrstvo  
industrije  o možnosti pridobivanja pogon
skega sredstva iz sladkorne pese.

Domača industrija  sladkorja  poudarja , 
da ima za pridobivanje cenenega alkohola 
že vpeljano in  urejeno celotno in fra stru k -

na drevesu ali grm u slej ko prej zapusti, 
če ga čebelar ne ujam e.

Cim se roj na zbirališču zbere v grozd, 
že čebele »iskalke« vneto začnejo oprav
lja ti svojo nalogo. N jihov nam en je  en 
sam — poiskati prim erno bivališče. Ko ga 
odkrijejo, začnejo takoj poplesavati. Na 
začetku uspeh poplesavanja ni le eno gne
zdišče, tem več jih  je  več, ki si jih  »iskal
ke« naznanjajo  s plesom, dokler se vse ne 
zberejo na enem in istem  m estu in po
novno začnejo poplesavati. S tem  dajo ro 
ju  znak, naj odleti. Tako roj zapusti nala- 
gališče, odleti v sm eri poplesavajočih če
bel in se spusti na dogovorjeno mesto. In 
če je  praženj panj pač slučajno najugod
nejše mesto, se torej roj lepo naseli vanj.

B ienenvater, Nr. 12/1978

IMA SVOJO CENO

tu ro  in tudi tržni red. Tudi surovina — 
sladkorna pesa — je  zaradi izrednih bio
loških lastnosti zelo prik ladna in na raz
polago. Na podlagi izračunov ugotav
ljajo , da bi bil hek tarsk i donos nekako 
4,04 tone alkohola.

Kot najm anjšo  obdelovalno površino za 
pridobivanje alkohola iz sladkorne pese 
navaja  dokum ent 20 tisoč hektarov. Na 
tem  prostoru lahko pridelajo  toliko slad
korne pese, da bi iz n je  dobili okoli 100 
m ilijonov litrov cenenega alkohola, kar 
bi odgovarjalo 80.000 tonam  surove nafte

P roduktivnost nasadnih  površin je  
ugodna. Na podlagi 5-Ietnih povprečij v 
A vstriji pridelajo :

na ha zem lje 46,9 t sladkorne pese
povprečje sladkorja jel7,5 °/o 
torej na ha 8,21 t saharoze
iz tega pa na ha 4,04 t alkohola

A grarne rezervne kapacitete sad itve 
sladkorne pese dopuščajo možnost prido
b ivan ja  take množine cenenega alkohola 
poleg potreb za sladkorno industrijo . V 
ta  nam en je  bilo doslej porab ljen ih  60.000 
hektarov  zem lje v le tu  1975/76. Površina 
za letne potrebe sladkorne industrije  se 
suče m ed 45 in 50 tisoč ha. P ri ugodnih
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cenah za sladkorno peso bi obdelovalno 
površino z lahkoto povečali na 70 tisoč 
hektarov. Tako bi ostalo za pridobivanje 
alkohola iz pese potrebnih  20 tisoč ha.

V norm alnih letih  porabi A vstrija  ne
kako 2,25 m ilijona ton nafte  in njenih  
derivatov; tako bi prim ešani ceneni alko
hol v količini 80.000 ton p redstav lja l le 
3,35 %> v mešanici, k ar bi vsekakor de

loma zm anjšalo porabo surove nafte.
Toda, kar je  nekom u prav, to  je  pač 

drugem u narobe. Zaradi sa jen ja  sladkor
ne pese se bo zm anjšala tudi površina 
cvetočih k u ltu r in  s tem  se bo paša za n a 
še čebele zopet občutno skrčila.

A. TROPPER, predsednik  ZAC v Bie
nenvater 7/79

prevedel Ju lij M ayer

IZBOLJŠEVANJE ČEBELNE PAŠE

P ri izboljševanju čebelne paše ne sm e
mo prezreti m alin in robidnic. M aline in 
robidnice spadajo nam reč med najboljše 
»dobavitelje« m edičine in peloda. M ali- 
nino cvetje nudi dnevno 20 do 30 mg 
nek ta rja  s 34 do 4 2 %  sladkorjev. P ri 
robidnici je  sicer količina m edičine n e
koliko m anjša, zato pa se koncentracija 
sladkorja suče okrog 49 % . Pelod od 
obeh rastlin  je  svetlo do tem no sivkast. 
Donos z obeh rastlin  lahko zelo pove
čamo, če s cvetovi pravočasno opozo
rim o čebele na pašo. Med sam je milega 
okusa in v tekočem  stan ju  rum enkasto 
barve, krista liz iran  pa je  skoraj popol
nom a bel.

Poleg m edu in peloda pa nam  obe ra s t
lini še nud ita  slastne in dišeče sadeže, 
ki igrajo v narodnem  gospodarstvu kar 
upoštevanja vredno vlogo.

Malina (Rubus idaeus) in robidnica 
(Robus fructicosus) tvo rita  na vlažnih 
gozdnatih jasah  in predelih  včasih kar 
obsežne površine. M aline so pravzaprav  
polgrmiči, se pravi, da n jeni pokončni 
poganjki v drugem  le tu  zacvetijo in na 
jesen odm rejo. Cvetni nastavki se tvo
rijo  že v  prvem  rastnem  letu in za tvor
bo cve tja  je  potreben določen zimski 
mraz.

Robidnice pa im ajo pokončne, daleč 
usločene in ležeče poganjke, ki se zelo 
razraščajo  in  tvorijo  tu  in tam  skoraj 
nepredirno živo celoto. Cvetišče je gro- 
zdasto razporejeno. Cvetni listi so n a
vadno beli, p ri nekaterih  v rstah  tud i 
rožnati.

Obe rastlin i razm nožujem o najlažje  z 
m ladikam i, ki v  neposredni bližini ra s t
lin  poganjajo iz zemlje. Kopljem o jih

na pom lad in jih  takoj vsajam o na do
ločeno mesto. V rsta od v rste  naj bo pri 
m alinah poldrugi do dva m etra, v vrsti 
pa pol m etra  narazen. P ri robidnicah je 
v rstna  razdalja  2 do 3 metre.

Po članku v G arten  KTZ 4/79

P rired il Ju lij M ayer
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POMEN MATICE IN NJENE STAROSTI ZA USPEŠNO 
PREZIMITEV ČEBELJE DRUŽINE

Čebele prezim ujejo tako, da se zbe
rejo v zimsko gručo okoli svoje matice. 
Čebelja družina, ki ji premine matica 
ni več zmožna oblikovati pravilne zim
ske gruče in s tem preudarno gospoda
riti z zalogami hrane in ustvarjati to
ploto. Uspešnost prezim itve čebelje 
družine je v nem ajhni meri odvisna od 
starosti, porekla in bioloških zmožnosti 
matice.

P rim erjave poskusne čebelarske po
staje  pri Sofiji v letih 1954/56 so poka
pale, da:

— so čebelje družine z dvoletnimi 
maticami v prim erjavi s čebeljimi d ru 
žinami, ki so imele triletne matice, po
trošile med zimo okoli 25 %> manj medu 
zimske zaloge;

— zgodaj spomladi so imele za 10 °/o 
več zaloge;

— ob času glavne čebelje paše pa 15 
odstotkov več zaloge in čebel in pride
lale ob koncu sezone za 21 °/o več medu.

Čebelje družine z enoletnimi m atica
mi so porabile pozimi za 29 °/o manj 
medu, zgodaj na pomlad pa so imele za 
103 °/o več zalege, pred nastopom glav
ne paše pa za 37 %> več zalege in za 18 
odstotkov več čebel. Ob koncu pridelo

valne sezone pa so pridelale za 42 °/o 
več medu.

Mlade (enoletne) matice prezimujejo 
uspešneje kot dvoletne ali večletne 
matice.

Ugotovitve pri visoki km etijski šoli 
pri Kijevu so pokazale, da čebelje d ru
žine med prezimovanjem z enoletnimi 
maticami zgube svojo matico le do 0,2 
odstotka prim erih, čebelje družine /. 
dvoletnimi maticami že do 2,9 %  in 
družine s triletnim i maticami že celo do 
10 °/o primerih.

Tako je dozorelo spoznanje v čebe
larski praksi, da je obvezno treba izlo
čati iz čebeljih družin matice, ki so 
starejše nad dve leti in tudi sicer bio
loško manj zmožne. Novejša zapažanja 
sofijske poskusne čebelarske postaje so 
pokazala, da je s prehodom v čebelar
jenju  v nakladnem  panjskem  sistemu 
potrebno matice zam enjavati sproti 
vsako leto. Podobne ugotovitve sporoča 
iz prakse za prakso tudi znani čebelar
ski praktik  Stanko Šauperl iz Dogoš pri 
M ariboru. Vir: Pčelarska enciklopedija, 
Nolit, Beograd 1977, strani 352—3.

Stane Sajevec

OGLAS

ZCDS prosi vse naročnike »Slov. čebelarja«, ki imajo 1., 2. in 3. št. letošnjega 

»Slovenskega čebelarja«, in jih ne potrebujejo več, da jih odstopijo ZCD Slovenije.
Te izvode bo zveza poslala novim naročnikom — čebelarjem. Ker je zanimanje 

novih čebelarjev — naročnikov za te izvode zelo veliko, prosimo za razumevanje.

ZCDS
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RDEČI DREN (Cornus  sangu i  neum)

Rdeči dren  je  dobil ime po rdeči b a r 
vi, ker njegovi listi in veje na jesen in 
zimo pordečijo. L isti so ovalni in na 
spodnji stran i neporaščeni. Celo mladi 
poganjki so že rdeči. Z aradi prožnosti se 
pogosto uporabljajo  za pletenje. Bo
gato cvetoči pakobuli se oblikujejo na 
koncu m ladih olistenih poganjkov. Se
stavljeni so iz številnih posam eznih cve
tov, le -ti pa so iz priostrenih, m ajhnih  
belih posam eznih lističev. Cvetovi za
cvetijo spom ladi v m aju  ali juniju , ko 
je  lis tje  že razvito. P rašn ike in brazde 
že na daleč takoj opazimo in tako tudi 
čebele brez težav pridejo do nek tarja .

V času cvetenja čebele dren  močno ob
letavajo, k a r  dokazuje predvsem  v su
hem  vrem enu nab rana obnožina. Iz vsa
kega posam eznega cveta se do jeseni 
razvije v velikosti g raha m odro-črn ko- 
ščičasti plod, s katerim  se pozimi h ran i

jo  ptice pevke. Nekoč so iz njega p ri
dobivali celo olje, ki je  bilo le srednje 
kvalitete.

Les rdečega drena je  svetel in trden 
te r  se zaradi tega uporablja za strugar- 
ska dela. Rdeči dren  je  razširjen  v S red
nji Evropi, m edtem  ko ga na severu in 
jugu  Evrope ne najdemo. O dkrijem o ga 
tudi na suhih pobočjih lis tnatih  gozdov 
in po poljskih hostah. K er prenese sen
co, uspeva tudi v podrasti. P ri stalni za- 
senčitvi lahko zraste tudi do 3 m visok 
grm. Za njegovo rast je  pom em bna p red 
vsem  apnena zemlja.

Zaradi lepih jesenskih barv  najdem o 
ta  grm  pogosto tud i na vrtovih  in v 
parkih.

Im kerfrenud, m aj 1979, str. 160

M aja Lavrič

NEKAJ O SONČNICAH

M adžarski čebelar Josef KOPPAN trd i 
v švicarski čebelarski reviji, da je  sončni
ca pravzaprav  doma na M adžarskem. 
K m etje so jo od nekdaj sadili le ob robo
vih koruznih polj. To so bile rastline  z 
enim  sam im  cvetom, čigar cvetna košarica 
je  dosegla 40—45 cm v prem eru. V 
m adžarskem  jeziku jo im enujejo »krožni- 
kova roža«, ker je  cvet res podoben veli
kem u krožniku. Konec ju lija  ali v začetku 
avgusta so se odpirali posamezni cvetovi 
od roba proti sredini te r  je  cvetenje tra 
jalo  do konca avgusta. Seme pa je dozo
relo šele proti koncu oktobra in ročno so 
ga luščili iz cvetne košarice. Skoro vsaka 
vas je  imela lasten m lin za pridobivanje 
sončničnega olja, ki pa ga niso porab ljali 
za p rip rav ljan je  jedil. Pozneje so seme od
kupovale o ljarne in tovarne m ila te r  so 
vaški mlini ostali brez dela.

Po drugi svetovni vojni so se razm ere 
naglo sprem injale. Biologi so izboljšali 
kakovost sončnic. Vzgojili so rastline, ki 
prej cveto in tudi obilneje obrodijo. Leta 
1929. pa je  bilo na M adžarskem  posejanih 
s sončnicami le 22 tisoč ha, le ta 1977. pa 
že 140 tisoč ha zemlje.

Novodobne rastline  so izgubile sm ola- 
vost cvetov, ki ie v naravnih  cvetovih če
bele zelo ovirala pri nab iran ju  peloda in 
medičine. Sončnica je  postala priljub ljena 
oljna rastlina, ki daje prvovrstno jedilno 
olje. Zato jo množično sadijo tudi pri nas, 
posebno v Vojvodini. Z aradi izborne če- 
belne paše postajajo  ta  pasišča tudi za 
slovenske čebelarje zanimiva.

Iz čebelarskih revij sestavil

Ju lij M ayer
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ŠE O PRŠICI VAROA

Z aradi izredne nevarnosti, ki nam  grozi, 
da se naše čebele okužijo s pršico varoo, 
se m oram o z vso resnostjo  posluževati 
vseh sredstev, s katerim i z lahkoto ugo
tovimo, ali so naše čebele že okužene s 
tem  zajedalcem . Eno najenostavnejših  
sredstev  za ugotovitev okuženosti je  n a 
vadna lepenka, ki jo  vložimo v panj pod 
zimsko gnezdo. Zgodaj na pomladi, še

preden čebele dobro izletavajo, je  po treb
no lepenke odstran iti in drobir tem eljito 
pregledati z lupo najm anj desetkratne 
povečave. Ob času zaleganja pa izrezu
jem o m ajhne koščke tro tje  zalege, ker je  
tro tja  zalega osnova za razvoj zajedalca.

Po reviji Die Neue B ienenzucht 7/79 
prired il

Ju lij M ayer

SUŠILNIK ZA CVETNI PRAH

Pred  sh ran jevan jem  je  potrebno cvetni 
prah  h itro  osušiti, ga p reb ra ti in  shran iti 
v nepropustne posode, ki jih  postavimo 
na suh prostor, da se ne bi ponovno n a
vlažil, splesnel ali pa ferm entiral.

Izdelal sem osm ukalnike za svoje panje, 
ki jih  ni veliko, vendar dovolj za našo 
družino. Sprva sem cvetni prah  sušil v 
tank ih  plasteh na časopisnem  pap irju  v 
suhem  in zračnem  prostoru. Postopek je  
prim eren  v suhem  vrem enu, ne pa v vlaž
nem. Te težave v vlažnem  vrem enu so me 
prisilile, da sem našel nekaj novega za 
sušenje cvetnega prahu.

Po številnih poskusih sem uspel izde
la ti z m alenkostnim i stroški m ajhen  su
šilnik, ki še danes ustreza potrebam . Se
veda to ni pripom oček za poklicne čebe
larje, koristno pa bi utegnil služiti m ar
sikaterem u b ralcu -čebelarju :

1. p ripravo sestavlja odprt zabojček 
brez dna in pokrova,

2. ena stran ica im a odprtino, ki se za
p ira  z vratci,

3. skozi v ra tca  lahko vstavim o 7 ali 8 
mrež, na katerih  se nab ira jo  tanke plasti 
cvetnega prahu,

4. pod zabojček ali nad njega dam 
100-vatni kalorifer (»Philips«).

Topli zračni tok  gre skozi m reže in 
suši cvetni prah. Da ne bi uničili aktivne 
lastnosti cvetnega preahu, uravnavam  
tem peraturo  s term ostatom .

S pripravo lahko naen k ra t posušim 400 
do 500 g cvetnega prahu. Ko je  cvetni 
p rah  prim erno osušen, izklopim kalorifer, 
nak a r cvetni p rah  presejem , preberem  in 
shran im  v nepropustno posodo.

S to pripravo sem že sušil tudi gobe.
M aterial, ki ga potrebujem o za izde

lavo su šiln ik a :
4 stranice 26 X 50 X 0,5 cm 
8 m etrov bukovih letvic 2,5 X 2,5 cm 
1 kalorifer

A vtor: Georges Devienne 
Revue frangaise d’apiculture, 

m arec 1979 
Prevod: Tilka Jam nik

OBVESTILO

C. Z. S. je zelo prizadela sm rt tov. Wallasa tako, da njegovo 
odsotnost čutimo še danes. Izvršni odbor ZČDS je odobril 2-kratni iz
nos njegovega mesečnega honorarja za pomoč pri izgubi dragega 
pokojnika.

K er je bila seja I. O. šele v torek 14. VIII. smo to skromno od- 
dolžitev izvedli z zamudo.

Z. CD. S.
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Qia čebelarske  k m z k e

NA KAJ NAS OPOZARJA ANALIZA TEKMOVANJA 
NA II. REPUBLIŠKEM TEKMOVANJU MLADIH ČEBELARJEV

MARTIN MENCEJ

Z začetkom šolskega leta zaživi tudi de
lo v krožkih, ki nekako sovpada z začet
kom čebelarskega leta. K er je  drugo re 
publiško srečanje in tekm ovanje m ladih 
čebelarjev  vzbudilo p recejšn je zanim anje 
tako m ed m ladino kot p ri odraslih, bo 
prav, da posreduejm o k ratko  analizo tek 
m ovanja, ki naj bo delna o rien tacija pri 
nadaljn jem  delu v krožkih. S tem  pa ne 
mislimo, da naj bi sprem enili dosedanje 
delo in ga preusm erili, ker je  p rav  tekm o
vanje pokazalo, da so naši m entorji na 
prav i poti, saj so tekm ovalci v višji skupi
ni od 35 vprašan j rešili nič m anj kot 77 “/o 
vprašanj pozitivno in le 5 ekip je  bilo, ki 
so pozitivno rešili od 55 %  do 77 o/0 v p ra 
šanj, nobena pa pod 55 % ; v nižji skupini 
pa je  od 25 vprašan j razen treh  ekip pozi
tivno rešilo vp rašan ja  nad 80 o/n.

K ra tk a  analiza pa naj pokaže, katerim  
področjem  naj posvetijo m entorji in krož- 
k a rji še posebno pozornost, da bodo v p ri
hodnje rezu lta ti še boljši.

Razum ljivo je, da je  pred sam im  tekm o
vanjem  vladala med tekm ovalci, k ljub  n a
videzni um irjenosti, določena vzburjenost. 
To se dogaja pri vseh tekm ovanjih , k a r  v 
neki m eri vpliva na sam potek tekm ova
nja, ker želi b iti pač vsak najboljši. D ej
stvo pa, da je  večina ekip oddala izpolnje
ne polo že v času 15—20 m inut (samo dve 
ekipi sta porabili 20 do 26 m inut), čeprav 
so imeli na razpolago uro  in pol, dokazuej, 
da so prišli na tekm ovanje z zavestjo, da 
obvladajo poznavanje čebelnega življenja 
in osnove čebelarjenja. V erjetno je  ta  n a 
glica p ri reševanuj vprašan j vplivala na 
nezadostno zbranost pri nekaterih  tekm o
valcih.

Letošnji način tekm ovanja se je  razliko
val od prejšnjega. Bilo je  izvedeno na po
dlagi testov, se pravi, da je  m orala tek 
m ovalna ekipa n a jti in označiti m ed ne
praviln im i odgovori pravilnega oziroma 
pravilne, če je  teh bilo več. Tako je  bilo 
treba npr. p ri vprašan ju , kdaj opravim o 
prvi spom ladanski pregled čebel (v začet
ku m arca, ta k ra t ko je  zunanja tem pera
tu r  najm anj 14°, k ad a r ima čebelar čas)

označiti edino prav iln i drugi odgovor. Na 
ta način se je odvijalo tekm ovanje h itre je  
in učinkoviteje.

Značilno je, da je  bilo v obeh skupinah 
največ kolebanja pri vp rašan ju  n aš tev a- 
naj pridelkov, ki jih  dobi čebelar od čebel, 
ker so med te  šteli mleček poleg m atičnega 
m lečka; vse drugo pa so našteli pravilno. 
P ri tem  lahko posumimo, da niso imeli se 
s ta v lja l«  testov pri vseh vprašan jih  n a j
bolj posrečenih rok in da bo treba v p ri
hodnje tem eljite je  razm isliti o sestavi po
sam eznih vprašan j in nakazanih  odgovo
rov.

Razlika m ed višjo in nižjo skupino je  
bila v tem, da je imela nižja skupina na 
testni poli 25 vprašanj, višja pa naknadnih  
10, tj. 35. Glede napačnih rešitev  pa med 
skupinam a ni bilo razlik. Če izvzamemo 
že om enjeno vprašanje, potem si v višji 
skupini sledijo napačno rešena vp rašan ja :

— kdaj navadno krm im o čebele (ali od 
spom ladi do jeseni, če nim ajo hrane in jim  
v jeseni dam o še zimsko zalogo; ali pozimi 
ko čebele n im ajo paše; ali pa v jeseni ko 
jim  dam o zimsko zalogo), je  bilo 7 ekip 
v dvom ih in je  odgovore napačno reševa
lo;

— kaj nab ira  čebela na cvetju  — med 
šestim i nakazanim i odgovori je  bilo treba 
označiti dva prav ilna — zgrešilo je  6 ekip;

— na vprašanje, ali je  pozimi do konca 
ja n u a rja  zalega v panju , je  na tri nazna
čene odgovore 6 ekip napačno odgovorilo.

V vseh ostalih vp rašan jih  so z izjemo t 
do 3 prim ere pravilno  odgovorili.

V nižji skupini si pa poleg že om enjene
ga naštevan ja  pridelkov sledijo napačno 
odgovorjena vprašan ja :

— v katerem  letnem  času se družine 
najbolj razv ijajo  — 9 prim erov napačnih;

— kako čebelar ve, kako se razvijajo  
njegove čebele — 6 napačnih rešitev;

— kaj nab ira  čebela na cvetju  — zgre
šilo 6 ekip.

K ot v višji skupini pa so tud i tu  zgrešili 
le — 3 prim ere.

Na letošnjem  srečan ju  in tekm ovanju  so 
bile vprašljive ekipe srednjih  šol (gim na

321



zija v M. Soboti in sredn ja  strokovna šola 
v L jub.jani). Skoda le, da ni bilo tekm o
valnih ekip s km etijskih  šol. Razum ljivo 
je, da navzočih ekip ni bilo mogoče enačiti 
z m ladino osnovnih šol. Zato jim a je  bilo 
dodano še 11 testov in to v glavnem  s po
dročja poznavanja čebelarske lite ra tu re  in 
čebelarske organizacije. P rav  tu  pa se jim  
je  tudi zataknilo, ker so vsa druga v p ra 
šan ja pozitivno rešili. Polovico dodanih 
vprašan j so napačno rešili. Res pa je, da 
tudi večina izkušenih in strokovno podko
vanih  čebelarjev  ne bi znala odgovoriti 
npr. na vprašanej im ena in priim ka n a j
večjega trgovca s čebelam i v letih  1846 do 
1904 in podobno.

Z ozirom na dejstvo, da bomo m orali v 
p rihodnje računati z večjim  številom  to 
v rstn ih  tekm ovalcev, bo treba tudi njim

prim erno prilagoditi s tru k tu ro  testn ih  pol. 
P rav  tako bo treba  v prihodnje postaviti 
ustrezna m erila glede razporeditve ekip, 
ker ni vseeno ka tera  ekipa je  v kateri 
skupini.

Letos je  bilo sproženo vp rašan je  občin
skih, m edobčinskih in območnih (regij
skih) tekm ovanj. V dveh prim erih  so jih  
tudi izvedli. P ri tem  bomo koristili izkuš
n je obeh tekm ovanj, p rip rav ili pa za n jih  
posebne testne  pole.

K arkoli že, tekm ovanje je  pokazalo, 
kako prizadevno m ladina izučuje čebelno 
življenje in čebelarjenje, k a r je  seveda za
sluga zavzetosti m entorjev  glede podaja
n ja  snovi. Razveseljivi rezu ltati pa so n a 
grada za n jihov trud. Ne dvomimo, da bo 
ta  tru d  rodil novo generacijo slovenskih 
čebelarjev.

Č E B E L A R S K I
K R O Ž E K
L E S I Č N O

V šolskem letu 1974-75 smo na osnovni 
šoli Lesično ustanovili čebelarski krožek. 
M entor krožka je  Miha Zakošek. Krožek 
šte je vsako leto okrog dvajset članov. K er 
še nismo imeli čebel, smo se prvo leto 
seznanjali predvsem  z zgodovino čebe
larstva, z življenjem , razvojem  in vzgoji 
čebel, o p rehram beni vrednosti medu itd. 
P redaval nam  je F ranc K ram er, predsed
nik CD Kozje. P rv i roj čebel je  prinesel 
v šolo učenec Albin Plevnik. Panj smo si 
m orali sposoditi. K asneje sta z denarnim  
prispevkom  krožku pom agala KK H m e
zad in CD Kozje. K er nismo imeli dovolj 
denarja  za nakup čebelnjakov, so se 
učenci — člani tehničnega krožka — od
ločili, da svojim  sošolcem — čebelarjem  
nared ijo  čebelnjak. Ohišje so izdelali sa
mi pod vodstvom  m entorja, slam nato

streho pa km et M iha M areen. V čebel
n jaku  je  prostora za š tiri panje. Dobili 
smo še nov panj in začetek za nadaljn je  
delo krožka je  bil dan. M ladi čebelarji z 
navdušenjem  sprem ljajo  razvoj in delo 
čebel. Ob koncu leta dobi najbolj dela
ven član krožka roj čebel. Tako imamo 
že dva m lada sam ostojna čebelarja.

V letošnji zimi so naredili učenci kozo 
za sate in prip rav ili okvirje za sate. K rož
ku rad  pomaga izkušen čebelar Alojz 
Belak iz Lesičnega. Člani krožka smo si 
ogledali tudi čebelarsko razstavo v Celju.

(Na priloženi sliki je  čebelnjak, spredaj 
pa člani krožka.)

Rom anca Cepin 
literarno-no  vinarski 
krožek
OS Lesično 7. razred
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J z  druMßPn p ff a z  iß Hen ja

PRISPEVKI ZA ČIC

Kasestnik M arija, Višnja
vas Vojnik 200,00 dir*

Bandel Bruno, ul. Dušana
Kvedra — Celje 100,00 diru

Oplotnik Konrad,
Zadobrava 100,00 dira

Suholežnik Franc, Pot na
Konjsko 200,00 dira

K ranjc Franc, Zadobrova 13,
Šk. vas 1.000,00 dira

Č. D. Lukovica pri Domžalah 
Gostič Rudolf,

Lukovica 6 1.000,00 dira
Gostič Anton, mlajši,

Lukovica 6 800,00 diru
Čebelarska družina VOJNIK — obvez- Miketič Jože, Črnomelj,
nice za ceste in gotovina nakazana Tribuše 30 (obveznice) 200,00 din:

PRISPEVKI ČEBELARSKE DRUŽINE BESNICA ZA ČIC

Lotrič Jože 100,00 din Česen Štefan 100,00 dira
Vidic Milan 100,00 din Jenko Pavla 100,00 dira
.Jelovčan Anton 50,00 din Jerkič Avgust 100,00 dira
Potočnik Franc 100,00 din K ristan Stane 100,00 dira
Šolar Janko 50,00 din P in tar Janez 50,00 dira
Klemenčič Rudolf 150,00 din Bajželj Jože 100,00 dira
Šolar Jože 60,00 din Bradeško Pavle 350,00 din.
Zupanc Blaž 200,00 dm Sušnik Vencelj 50,00 dira
Bernik Alojz 200,00 din Pogačnik Franc 50,00 diru
P in tar Franc 150,00 din Berce Ivan 200,00 dira
Ahačič Alojz 50,00 din Brenkuš Anton 200,00 dira
Kemperle Jože 100,00 din S K U P A J 2.710,00 dira

PRODAM

Prodam  prevozni čebelnjak  za 20 LR ali 60 AŽ panjev, 40 naseljen ih  LR pa
njev, večje štev ilo  novih  praznih LR panjev, 40 osm ukaln ikov za cvetn i prahi 
ter drugi čebelarski pribor.

M ihalič A nton, O ktober, rev. 12, G9000 M urska Sobota, telefon  069 22 692
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OBVESTILO

V junijski številki »Pčelarja« je bilo obvestilo o čebelarski razstavi v Beo
gradu, ki jo vsako leto organizira Zveza čebelarskih organizacij SR Srbije. 
Razstava »Pčelarstvo 79« bo od 3. do 8. XII. v hali Beograjskega sejma, isto
časno z razstavo hrane in domače obrti članov zadružne zveze SR Srbije.

Namen organizatorjev razstave je, da bi tudi čebelarski izdelki, ki bodo 
razstavljeni, nosili značilnosti čebelarstva na območju iz katerega izhajajo.

Organizator poziva vse zainteresirane čebelarje, iz SR Slovenije, da s 
svojimi čebelarskimi izdelki, priborom in opremo ter novitetam i sodelujejo na 
tej razstavi.

Vse čebelarje, ki želijo sodelovati na tej razstavi prosimo, da čimprej, 
najpozneje pa do 10. IX. 1979, pošljejo svoje prijave na ZCD Slovenije.

Razstavni prostor razstavljalci ne plačajo. Razstavljene predm ete lahko 
prodajajo samo čebearji, ki sodelujejo na razstavi prek svojih republiških če
belarskih organizacij. Za prevoz in stroške prevoza svojih izdelkov na razstavo, 
poskrbijo sami čebelarji — razstavljalci.

ZCDS

OBVESTILO

Č ebelarsko društvo Trebnje prireja pod p okroviteljstvom  »Me- 
dexa« v  n edeljo  9. IX. 1979 ob 13. uri na V eseli gori pri Šentrupertu

PROSLAVO V PO ČASTITEV PE T R A -PA V L A  G LAVARJA

Program  prireditve:

—  ob 13. uri srečanje čebelarjev,

—  ob 14. uri slavn ostn i govor in  kulturni program ,

—  ob 14.30 ogled  čebelarske razstave in  km ečkega m uzeja.

Po program u bo prosto zabava s plesom . Za čim  večjo  udeležbo  
se toplo priporočam o. P ostrežen i boste z m edico, m edom  in  ostalim i 
jestv in am i in pijačam i.

V abljeni!
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OcUnrUlee

TONE OMAN

Omanovega Tončka ni 
v e č . . .

Popoldne 11. m aja smo 
se odpravili Tone, Ma
tevž in podpisani v Selo 
pri Žirovnici na obisk k 
čebelarju  Noču, s kate
rim  smo pokram ljali o 
pom ladanskem  razvoju 
čebel in o paši, p a  o p re
važanju na akacijevo 
pašo.

Zadovoljni z 'izletom smo se dobre vo
lje vračali domov. V Naklem smo se 
drug drugem u zahvalili za p rijetno  druž
bo in se poslovili. Nihče od nas treh  pa 
ni mislil, da se s Tonetom poslavljam o 
zadnjič in to tik pred sm rtjo. Cez pičle 
pol ure je  um rl zadet od kapi. Globoko 
pretreseni žalostni novici kar nismo mogli 
verjeti.

Pokojni Oman se je  rodil leta 1915 v 
delavski družini. K er je  bilo veliko otrok, 
je  kot najsta re jši m oral služiti za pastirja. 
Z osem najstim i leti se je  zaposlil kot po
možni delavec v kranjskem  Sem peritu,
sedanji SAVI. K er je  bil sposoben lin ve
sten ter pri sodelavcih priljubljen , je  n a
predoval in bil zadnja leta delovodja. 
Bil je  tudi član prvega delavskega sveta.

Ze v mladosti je, kolikor so mu dopu
ščale razm ere, čebelaril v kranjičih . Ko 
pa si je  postavil svoj dom, je  kupil če
beln jak  s 15 AZ panji. Pred njegovim  če
belnjakom  smo se stalno shajali. Tone 
je  bil dolga leta gospodar družine in se 
redno udeleževal odborovih sej. Kako rad 
je  imel svoje čebele je  kazal tudi s tem, 
da je  ves prosti čas prebil pred  svojimi 
panji, ki so poslikani kakor nekdanji 
kranjiči. Njegove čebele ne bodo osamele, 
zanje skrbi sin. Tako bo najlepše poča
ščen njegov spomin.

N akelska družina je  s Tonetom izgubila 
sicer skrom nega in tihega, a plem enitega 
človeka.

Naj mu bodo te skrom ne vrstice zahva
la za njegovo delo in prijateljstvo.

Za nakelsko čeb. družino: 
T riller Rudi

FILIP VITEŽNIK

Dne 30. ju lija  1979 je 
v 80. letu  starosti um rl 
Filip Vitežnik, čebelar iz 
Podnanosa. Čebelaril je  
polnih 60 let, prav  toliko 
let je  sodeloval v čebe
larski organizaciji in bil 
naročen na Slovenskega 
čebelarja. V erjetno je 
bil eden naj stare jših  na
ročnikov Slovenskega 
čebelarja.

Ze leta 1919 je bil izvoljen v odbor 
Slovenske čebelarske zadruge v Gorici. 
Ko so fašisti leta 1927 tudi to zadrugo 
razpustili, so se slovenski čebelarji na 
Prim orskem  kljub prepovedi zbirali sku
paj in si eden drugem u pomagali kakor 
so vedeli in znali. V itežnik je  bil eden 
izmed redkih čebelarjev na Prim orskem , 
ki so v tistih  časih prejem ali Sloven
skega čebelarja, čeprav je  neredno pri
haja l čez državno mejo.

Med zadnjo vojno je  sodeloval z NOB, 
po osvoboditvi leta 1945 pa je  bil med 
ustanovitelji nove čebelarske organiza
cije na Prim orskem . Bil je  dolga leta 
odbornik Čebelarskega društva Ajdovšči
na in predsednik Čebelarske družine Pod
nanos. Za dolgoletno delo v korist p ri
m orskega čebelarstva je bil odlikovan z 
Redom A ntona Janše II. stopnje.

Na pokopališču v Podnanosu so se od 
njega poslovili, med veliko množico ljudi, 
tudi številni čebelarji. P ri odprtem  grobu 
mu je  spregovoril predsednik Č ebelarske
ga d ruštva Ajdovščina, F ranc Cerovšak.
V imenu društva pa so mu čebelarji po
ložili venec na grob.

Č ebelarsko društvo Ajdovščina



REPUBLIŠKA VETERINARSKA UPRAVA SPOROČA O STANJU 
ČEBELJIH KUŽNIH BOLEZNI ZA ČAS OD 15. JULIJA 

DO 21. JULIJA 1979

PRŠIČAVOST: V občini Domžale v 1 čebelnjaku, Grosuplje 3, Kamnik 4, 
Koper 1, Litija 2, L jubljana Šiška 4, M aribor 2, Nova Gorica 5, Sežana 2, Treb
nje 1 Žalec v 1 čebelnjaku. Skupno 26.

KUGA ČEBELJE ZALEGE: v  občini Celje v 2 čebelnjakih, Grosuplje v 3, 
Koper v 1, M aribor v 1, Murska Sobota v 4, Šentjur v 1 čebelnjaku. Skupno 12. 

NOSEMAVOST: Ilirs'ka Bistrica v 1 čebelnjaku.

PRODAM
20 AŽ praznih panjev na 10 satov.

Nagode Leopold, Novi Svet 26, Hotedrščica

Prodam montažni čebelnjak.
Cagleveč, Rašička 3, Ljubljana

Prodam 10 naseljenih A2 panjev na 9 satov.
Stegnar Peregrin, Turnše 2, 61233 Dob pri Domžalah

Prodam IMV kombi furgon 1600 B super, letnik 72, nosilnost 1500 kg. 
Dremelj Ivan, Dražgoška 10, Š m artio  pri Litiji 61275, tel. 881-228.

N O V O !
Posebno vzpodbujevalno sredstvo pri krm ljenju čebel 

FORSSAPIN
priročno in poceni sredstvo za prehrano čebel ko prim anjkuje paše. 

FORSSAPIN
daje čebelam potrebno moč in poveča njihovo delovno sposobnost. 

FORSSAPIN
poveča odpornost čebel proti raznim čebelnim boleznim 

FORSSAPIN
proizvajamo z najmodernejšo tehnologijo na osnovi poizkusov mno
gih znanstvenih delavcev s področja čebelarstva.

Dokazano je, da se z uporabo FORSSAPINA poveča čebelja 
družina za 30 %>. Prav tako se poveča donos vseh čebeljih proizvo
dov.

Izdeluje: PCELARSKI KOMBINAT BEOGRAD
Svetonikolski trg  4 
tel.: 625-786, 626-141


